PewweHns n36paHHbIX yNpa>KHEeHUN
no nporpaMmMmmnpoBaHnIO

Ynpa>XHeHns no NporpaMMupoBaHnIO U3 rnaebl 2
21.

/* VHOpaxHeHMVe [0 NpOorpaMMMpOBaHMoD 2.1 */
#include <stdio.h>
int main (void)
{
printf ("VBau UBauoB\n") ;
printf ("MBau\n¥Bauos\n") ;
printf ("VeBau ");
printf ("UBauoB\n") ;
return 0;

2.3.

/* YnpaxHeHue M0 NporpaMMypoBaHmio 2.3 */
#include <stdio.h>
int main (void)
{
int ageyears; /* Bo3pacT B Tomax */
int agedays; /* BO3pacT B mHAX */

/* BoJbuMii BO3pacT MOXeT TpeBoBaThb Tuma long */

ageyears = 101;
agedays = 365 * ageyears;

printf ("Bospact %d sieT cocraBsger %d mHeii.\n", ageyears, agedays);

return 0;

24.

/* YOpaxHeHMe IO NPOTrpaMMMpOBaHuo 2.4 */
#include <stdio.h>
void jolly(void);
void deny (void) ;
int main(void)
{

jolly ()
jolly ()7
jolly()
deny () ;
return 0;

7

}
void jolly (void)
{
printf ("OH Becesmnt Moyomen ! \n") ;

}

void deny (void)

{

printf ("HukTO He MOXeT 3TO oTpmuarh!\n");



2 A13bIK NpOrpaMmmupoBaHmns C. leKunn u ynpaxHeHus, 6-e usa.

/* VhnpaxHeHMEe [0 MPOoTpaMMMPOBAHMD 2.6 */

#include <stdio.h>

int main(void)

{
int toes;
toes = 10;
printf ("3Hauenre toes = %d\n", toes);
printf ("YoBoeHHoe 3HaueHyme toes = %d\n", 2 * toes);
printf ("YuerBepenHoe 3HaueHme toes = %d\n", toes * toes);
return 0;

}

/* unuM cosmanTe ele OBe [EPEeMEeHHBE M yCTaHOBUTE ux B 2 * toes u toes * toes */

28.

/* VHOpaxHeHMre [0 MpoTrpaMMupOoBaHuo 2.8 */
#include <stdio.h>
void one three(void);
void two (void) ;
int main(void)
{
printf ("Haumuaem:\n");
one three();
printf ("nopsmox!\n") ;
return 0;

}

void one_three (void)
{

printf ("ommu\n") ;

two () ;

printf ("tpm\n") ;
}

void two (void)
{
printf ("osa\n");

Ynpa>xHeHNa No NporpaMmMupoBaHnIO 13 rnasebl 3
3.2.

/* VHOpaxHeHMVe 10 MporpaMMuMpoBaHuo 3.2 */
#include <stdio.h>
int main(void)
{
int ascii;
printf ("Beeoure ASCII-xonm: ");
scanf ("%d", &ascii);
printf ("%d - »To ASCII-kom mns %$c.\n", ascii, ascii);
return 0;

34.

/* YnpaxHeHMe M0 NporpaMMupoBaHmio 3.4 */
#include <stdio.h>



PeLeHns U36paHHbIX YNPaXKHEHUI NO NPOrPamMMMPOBAHUIO

int main (void)

{

}
3.6.

float num;

printf ("BeemouTe 3HaUeHMe C IJlaBamumer zandaror: ");

scanf ("%f", &num);

printf ("3amucek ¢ duxcupoBaHHOM 3andaToi: $f\n", num);

printf ("OkcnoHeHumanbHas popma szammcu: $e\n", num) ;

printf ("IBoMUHO-3KCIOHEHUMANILHOE NpeAcTaBjeHue: %a\n", num);
return 0;

/* YnpaxHeHMre 10 NpOoTpaMMMpPOBaHMI0O 3.6 */
#include <stdio.h>
int main(void)

{

float mass mol = 3.0e-23; /* Macca MOJIeKyJHl BOIE B I'pammax */
float mass gt = 950; /* Macca KBapTH BOIE B I'pammax  */
float quarts;

float molecules;

printf ("BBeouTe KOIMUECTBO KBAPT BOOH: ") ;

scanf ("$f", &quarts);

molecules = quarts * mass gt / mass mol;

printf ("$f kBapT BOIEI COHEPXUT %e MoJiekyJsi.\n", quarts, molecules);
return 0;

Ynpa>XXHeHns no NporpaMmMvupoBaHnIO U3 rnasbl 4

4.1.

/* YOpaxHeHMe IO NporpaMMupoBaHmio 4.1 */
#include <stdio.h>
int main (void)

{

}
44.

char fname[40];
char lname[40];

printf ("Beeoure cBoe mma: ");
scanf ("$s", fname);
printf ("BeeouTe cBowo dammmmio: ") ;

scanf ("%s", lname);
printf ("%s, %$s\n", lname, fname);
return 0;

/* YOpaxHeHMe IO NporpaMMupoBaHmuio 4.4 */
#include <stdio.h>
int main (void)

{

float height;

char name[40];

printf ("BeemouTe cBOM pocT B monMmax: ");

scanf ("$f", &height);

printf ("Beeoure cBoe mma: ") ;

scanf ("%s", name);

printf ("$s, Baw poct cocrasnsger %.3f dyror\n", name, height / 12.0);

return 0;



q

4.7.

A13bIK NpOrpaMmmupoBaHmns C. leKunn u ynpaxHeHus, 6-e usa.

/* VhnpaxHeHMVe o mporpammmpoBanuo 4.7 */
#include <stdio.h>

#include <float.h>

int main (void)

{

float ot £=1.0/ 3.0;

double ot d =1.0 / 3.0;

printf (" snauenus float: ");

printf("%.4f %.12f $.16f\n", ot £, ot f, ot f);
printf ("3Hauenua double: ");

printf("%.4f %.12f $.16f\n", ot d, ot d, ot d);
printf ("FLT DIG: %d\n", FLT DIG);

printf ("DBL_DIG: %d\n", DBL_DIG);

return 0;

Ynpa>xHEHNA NO NPOrpaMMnpoBaHNIO N3 rnaebl 5

51.

/* YopaxHeHMe M0 NporpaMMupoBaHmio 5.1 */
#include <stdio.h>
int main (void)

{

53.

/* YOpaxHeHMe IO NpOorpaMMyMpoBaHuio 5.3 */
#include <stdio.h>
int main (void)

{

const int minperhour = 60;

int minutes, hours, mins;

printf ("BemouTe KOIMUYECTBO MMHYT IJis HpeobpaszoBaHusg: ");

scanf ("%d", &minutes);

while (minutes > 0 )

{
hours = minutes / minperhour;
mins = minutes % minperhour;
printf ("$d muuyT = %d uwacor, %d mmHyT\n", minutes, hours, mins);
printf ("BeemuTe cienyouee kojmuyecTBO MuHYT (0 Ijig 3aBeplieHus) :
scanf ("%d", &minutes);

}

printf ("lporpamMma 3aBepueHa.\n");

return 0;

const int daysperweek = 7;

int days, weeks, day rem;

printf ("BBenure xoymuecTBO nmHeu: ") ;
scanf ("%d", &days);

while (days > 0)

{

weeks = days / daysperweek;
day rem = days % daysperweek;
printf ("$d muen cocrasnanT %d Hemesm u %d mHer. \n",

days, weeks, day rem);

")
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printf ("BeemuTe cienyouee kojuuecTBO nHelr (0 miaM MeHbllee 3HAUEHME IJIsS
3aBepmenus) : ") ;
scanf ("%d", &days);
}
printf ("llporpamMma 3asepuweHa.\n");
return 0;

5.5.

/* VhpaxHeHMe [0 MporpaMMMpOBaHuo 5.5 */
#include <stdio.h>
int main(void) /* finds sum of first n integers */
{
int count, sum;
int n;
printf ("BBenouTe BepxHMI npenei: ") ;
scanf ("%d", &n);
count = 0;
sum = 0;
while (count++ < n)
sum = sum + count;
printf ("sum = %d\n", sum);
return 0;

5.7.

/* VhpaxHeHMre 10 INporpaMMupoBaHuo 5.7 */
#include <stdio.h>
void showCube (double x) ;
int main (void) /* BeUMcIgeT Ky® BBEIEHHOTO umcja */
{
double val;
printf ("BeemuTe 3HauUeHMe C IJIaBawmey zandron: ");
scanf ("$1f", &val);
showCube (val) ;
return 0;

}

void showCube (double x)

{

printf ("Ky6 %e paBen %e.\n", x, X*x*x);

Ynpa)XXHeHns no nporpaMmmMvupoBaHnIo U3 rnasbl 6

6.1.

/* pe6-1l.c */
/* B 3TOM peanms3aluyM NpennojlaraeTcs, 4YTO KOIE CUMBOJIOB */
/* ABIATCH MOCJENOBATEJIbHEMM, KakK B KOOMPOBKe ASCII. */
#include <stdio.h>
#define SIZE 26
int main( void )
{

char lcase[SIZE];

int 1i;

for (i = 0; 1 < SIZE; i++)

lcasel[i] = 'a' + i;
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for (i = 0; 1 < SIZE; i++)
printf ("%c", lcasel[il);
printf ("\n");

return 0;

6.3.

/* pe6-3.c */
/* B 3TOM peanms3auyy NpennojiaraeTcsa, UTO KOIE CUMBOJIOB */
/* ABIATCHA MOCJENOBATEJIbHEMM, KaK B KOOMPOBKe ASCII. */
#include <stdio.h>
int main( void )
{
char let = '"F';
char start;
char end;
for (end = let; end >= 'A'; end--)
{
for (start = let; start >= end; start--)
printf ("%c", start);
printf ("\n");
}

return 0;

6.6.

/* pe6-6.c */
#include <stdio.h>
int main( void )
{
int lower, upper, index;
int square, cube;
printf ("BBenouTe HauvajibHOE Liejioe umcijo: ") ;
scanf ("%d", &lower);
printf ("BBenmuTe KOHEeUHOE LieJioe umcjo: ") ;
scanf ("%d", &upper);
printf ("%$5s $10s %$15s\n", "umciyo", "keBampat", "kyG");
for (index = lower; index <= upper; index++)
{
square = index * index;
cube = index * square;
printf ("%$5d $10d %$15d\n", index, square, cube);
}

return 0;

6.8.

/* pe6-8.c */

#include <stdio.h>

int main( void )

{
double n, m;
double res;
printf ("Beenoure napy umcen: ");
while (scanf ("$1f %1f", &n, &m) == 2)
{

res = (n-m / (n*m;
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printf (" (%.3g - $.39)/(%.39*%.3g9) = $.5g\n", n, m, n, m, res);

printf ("Beemure cienyolyio Napy (MM HEUMCJIOBOE BHAUEHME IJIs 3aBEpUEeHN) :

}

return 0;

}

6.11.

/* pe6-11l.c */

#include <stdio.h>

#define SIZE 8

int main( void )

{
int vals[SIZE];
int i;
printf ("Beemure %d ueseix umces.\n", SIZE);
for (1 = 0; 1 < SIZE; i++)

scanf ("%d", &vals[i]);

printf ("BeemeHHbe BaMM 3HAUeHMs B obpaTHOM nopsanke:\n");
for (i = SIZE - 1; 1 >= 0; 1i--)

printf("sd ", vals[i]);
printf ("\n");
return 0;

}

6.13.
/* pe6-13.c */
/* 2Ta Bepcusa HaumHaeT co crenenm 0. */
#include <stdio.h>
#define SIZE 8
int main( void )
{
int twopows[SIZE];
int 1i;
int value = 1; /* 2 B crenenu 0 */
for (i =0; 1 < SIZE; i++)
{
twopows [1] = value;
value *= 2;

i=0;

do

{
printf ("%d ", twopows[i]);
14++;

} while (i < SIZE);

printf ("\n");

return 0;

}

6.14.
/* pe-14.c */
/* YnpaxHeHMe IO NporpaMMupoBaHmio 6.14 */
#include <stdio.h>
#define SIZE 8
int main (void)
{
double arr[SIZE];

7

"
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double arr_ cumul [SIZE];
int i;
printf ("Beemoure %d umcesi:\n", SIZE);
for (i = 0; 1 < SIZE; i++)
{
printf ("suauenme #%d: ", 1 + 1);
scanf ("$1f", &arr([i]);
/* wmm scanf ("$1f", arr + 1); */

}

arr cumul[0] = arr([0]; /* yCcTaHOBKAa NEpPBOTO 3JjieMeHTa */
for (i =1; 1 < SIZE; i++)
arr cumul[i] = arr cumul[i-1] + arr[i];
for (i = 0; 1 < SIZE; i++)
printf("$8g ", arr[il);
printf ("\n");
for (i = 0; 1 < SIZE; i++)
printf("%8g ", arr cumul[i]);
printf ("\n");
return 0;

}

6.16.
/* pe6-16.c */
#include <stdio.h>
#define RATE_SIMP 0.10
#define RATE_COMP 0.05
#define INIT AMT 100.0
int main( void )
{
double daphne = INIT AMT;
double deidre = INIT AMT;
int years = 0;
while (deidre <= daphne)
{
daphne += RATE SIMP * INIT AMT;
deidre += RATE COMP * deidre;
++years;
}
printf ("Pasmeps BrjamoB cnycrts $d jet:\n", years);
printf ("Oadua: $%.2f\n", daphne);
printf ("Oenopa: $%.2f\n", deidre);
return 0;

Ynpa>xHeEHNa NO NPOrpaMMnupoBaHnNIO N3 rnaebl 7
7.1.

/* VhopaxHeHMe [0 mporpaMMupoBaHuo 7.1 */
#include <stdio.h>
int main (void)

{

char ch;

int sp ct = 0;
int nl ct = 0;
int other = 0;

while ((ch = getchar()) != "#")
{
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if (ch=="")
sp_ct++;

else if (ch == '"\n")
nl_ct++;

else
other++;

}

printf ("xommuecTBO npoBenoB: %d, KOJIMUECTBO CMMBOJIOB HOBOM CTPOKM: %d,

KOJIMUECTBO BCEX OCTAJIbHHEX CMMBOJIOB: %d\n",

7.3.

sp_ct, nl_ct, other);
return 0;

/* VhnpaxHeHMe [0 IMporpaMMupoBaHuo 7.3 */
#include <stdio.h>
int main (void)

{

int n;
double sumeven = 0.0;
int ct_even = 0;
double sumodd = 0.0;
int ct_odd = 0;
while (scanf ("%d", &n) == 1 && n != 0)
{
if (n $ 2 == 0)
{
sumeven += n;
++tct_even;
}
else // n % 2 paBuo 1 wm -1
{
sumodd += n;
++ct_odd;

}

printf ("KomuuecTBo yerHmx umcen: 3d", ct even);
if (ct_even > 0)
printf (" cpenHee sHauenme: %g", sumeven / ct even);
putchar ('\n"');
printf ("KomuuecTBo HeueTHHX umcen: 3d", ct_odd);
if (ct_odd > 0)
printf (" cpenHee sHauenme: %g", sumodd / ct_odd);
putchar ('\n');
printf ("\nllporpamva 3aBepumeHa.\n") ;
return 0;

7.5.

/* VIOpaxHeHMVe 10 InporpaMMmpoBaHuo 7.5 */
#include <stdio.h>
int main (void)

{

char ch;
int ctl = 0;
int ct2 = 0;

while ((ch = getchar()) != "#")
{
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7.7.

// YnpaxHeHMe MO NpOorpaMMUpPOBaHMo 7.7
#include <stdio.h>

A13bIK NporpaMmmupoBaHmns C. fleKunn u ynpaxHeHus, 6-e usa.

switch (ch)
{
case '.' : putchar('!");
++ctl;
break;
case '!' : putchar('!");
putchar('!");
++ct2;
break;
default : putchar(ch);

}

printf ("%d sameH . cumBosioMm !'\n", ctl);
printf ("$d sameH! cummBosiom !!'\n", ct2);
return 0;

#define BASEPAY 10 // $10 B yac

#define BASEHRS 40 // 4acoB MO OCHOBHOM TapudHOi CTaBKe
#define OVERTIME 1.5 // B 1.5 pasa Gombume

#define AMT1 300 // 1-11 ypoBeHb Tapudos

#define AMT2 150 // 2-11 ypoBeHb Tapudos

#define RATEL 0.15 // craBka oy 1-10 ypoOBHA

#define RATE2 0.20 // craBka myisa 2-T0 ypOBHA

#define RATE3 0.25 // craBka Oy 3-T0 ypOBHA

int main (void)

{

double hours;
double gross;
double net;
double taxes;
printf ("BBeouTe KOIMUECTBO YAaCOB, OTpaB®OTaHHBIX 3a 3Ty Hemeso: ") ;
scanf ("$1f", &hours);
if (hours <= BASEHRS)
gross = hours * BASEPAY;
else
gross = BASEHRS * BASEPAY + (hours - BASEHRS) * BASEPAY * OVERTIME;
if (gross <= AMT1)
taxes = gross * RATEL;
else if (gross <= AMT1 + AMT2)
taxes = AMT1 * RATEl + (gross - AMT1) * RATE2;
else
taxes = AMT1 * RATEl + AMT2 * RATE2 + (gross - AMT1 - AMT2) * RATE3;
net = gross - taxes;
printf ("obmwasa cymma: $%.2f; mamorm: $%.2f; umcTeni moxom: $%.2f\n", gross,

taxes, net);

7.9.

/* VhpaxHeHMre 10 InporpaMMmpoBaHuo 7.9 */

return 0;

#include <stdio.h>
#include <stdbool.h>
int main(void)

{



}

711.

PeLueHns U36paHHbIX YNPaXKHEHU NO NPOrPamMMMPOBAHUIO

int limit;
int num;
int div;
bool numIsPrime; // mcnosb30BaTh int B ciyuae HemocTymnHocTu stdbool.h
printf ("BeeouTe MOJOXMTEJIbHOE Liejioe umcyo: ") ;
while (scanf ("%d", &limit) == 1 && limit > 0)
{
if (limit > 1)
printf ("lIpocTee umcsia BroTh no $d\n", limit);
else
printf ("MIpocTex umces HeT.\n");
for (num = 2; num <= limit; num++)
{
for (div = 2, numIsPrime = true; (div * div) <= num; div++)
if (num % div == 0)
numIsPrime = false;
if (numIsPrime)
printf ("$d - mpocroe umcno.\n", num);

}

printf ("Beemure nojioXuTesIbHOE LEJIOoe UMCIIO (MM g OJid 3aBepmenmsa) : ");

}
printf ("llporpaMma 3aBepueHa.\n") ;
return 0;

/* pe7l-11.c */

/* VhpaxHeHMe [0 nporpammmpoBaHmio 7.11 */
#include <stdio.h>

#include <ctype.h>

int main (void)

{

const double price artichokes = 2.05;
const double price beets = 1.15;
const double price carrots = 1.09;
const double DISCOUNT RATE = 0.05;
const double under5 = 6.50;
const double under20 = 14.00;
const double base20 = 14.00;
const double extralb = 0.50;
char ch;
double 1b artichokes = 0;
double 1b beets = 0;
double 1b carrots = 0;
double 1b_temp;
double 1b_total;
double cost_artichokes;
double cost beets;
double cost_carrots;
double cost_total;
double final total;
double discount;
double shipping;
printf ("BeemouTe a Ojisg NOKYIKM apTMUOKOB, D IJIS IOKYNKM CBEKJE, ") ;
printf ("c mns DokynkM MOPKOBM, ( OJS Bexoma: ");
while ((ch = getchar()) != 'g' && ch != 'Q")
{

if (ch == "\n")

continue;

11
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while (getchar() != "\n'")
continue;
ch = tolower (ch);
switch (ch)
{
case 'a' : printf ("BBemuTe xejlaeMoe KOIUUECTBO OYHTOB apTMmOKOB: ") ;
scanf ("$1f", &lb_temp);
1b_artichokes += 1lb temp;
break;
case 'b' : printf ("BeemuTe xejaeMoe KOIUUECTBO OYHTOB CBekJHl: ")
scanf ("$1f", &lb_temp);
1b _beets += lb_temp;
break;
case 'c' : printf ("BeemuTe xejaeMoe KONIMUECTBO GyHTOB MOpkoBm: ");
scanf ("$1f", &lb_temp);
1b carrots += 1b_temp;
break;
default : printf ("$%c He gBisSeTCs OONyCTMMBM BapuaHToM.\n", ch);
}
printf ("BeemuTe a OJisg NOKYIKM apTMUOKOB, L IJIS INOKYNKM CBEKJIE, ") ;
printf ("c mnsg DokynkM MOPKOBM, ¢ IJg Bexoma: ");
}
cost_artichokes = price_artichokes * 1lb _artichokes;
cost _beets = price beets * lb beets;
cost carrots = price carrots * lb carrots;
cost _total = cost_artichokes + cost beets + cost carrots;
1b total = 1lb_artichokes + 1lb beets + lb carrots;
if (1lb_total <= 0)
shipping = 0.0;
else if (lb_total < 5.0)
shipping = under5;
else if (1lb_total < 20)
shipping = under20;
else
shipping = base20 + extralb * 1lb total;
if (cost_total > 100.0)
discount = DISCOUNT RATE * cost total;
else
discount = 0.0;
final total = cost total + shipping - discount;
printf ("Baw 3akasz:\n");
printf ("$.2f dpyHTOB apTMmoxkoB mo $%.2f 3a doyHr: $%.2f\n",
1b_artichokes, price_artichokes, cost artichokes);
printf ("$.2f dpyHTOB CBekuml no $%.2f 3a dyur: $%.2f\n",
1b _beets, price beets, cost beets);
printf ("$.2f dyHTOB MOpKOBM nO $%.2f 3a dyur: $%.2f\n",
1b _carrots, price carrots, cost carrots);
printf ("CymmapHas croummocTs obomei: $%.2f\n", cost total);
if (cost_total > 100)
printf ("Cxunoka: $%.2f\n", discount);
printf ("DocraBka: $%.2f\n", shipping);
printf ("O6umme pacxomer: $%.2f\n", final total);
return 0;
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Ynpa)XXHeHns no nporpaMmmMupoBaHnIoO U3 rnasbl 8
8.1.

/* YnpaxHeHue Mo NporpaMMupoBaHmio 8.1 */
#include <stdio.h>
int main (void)
{
int ch;
int ct = 0;
while ((ch = getchar()) != EOF)
ct++;
printf ("KommMuecTBO MpPOUMTAaHHHX CuMBOJIOB: %d\n", ct);
return 0;

}
8.3.

/* VhpaxHeHMVe [0 NMporpaMMuMpoBaHuio 8.3 */

/* Wcnosb3oBaHue ctype.h ycrpaHseT HEOOXOOMMOCTH B MNPEAIIOJIOKEHUM

[IOCJIENOBATEJILHOTO KOOUPOBAHMUA. */
#include <stdio.h>

#include <ctype.h>

int main(void)

{

int ch;
unsigned long uct = 0;
unsigned long lct = 0;

unsigned long oct = 0;
while ((ch = getchar()) != EOF)
if (isupper (ch))
uct++;
else if (islower (ch))
lct++;
else
oct++;

rintf ("KoamMuecTBO MNPOUMTAHHEIX IMPOMMCHEIX CUMBOJIOB: %lu\n"
4

uct) ;

printf ("KommMuecTBO MPOUYMTAHHBIX CTPOUHHIX CMMBOJIOB: %$lul\n", lct);

printf ("KommuecTBO MPOUMTAaHHBIX OCTAJIbHBEIX CMMBOJIOB: $lu\n", oct);

return 0;
}
/*
WJIV K€ MOXHO MCIIOJIb30BATH TAKOM KOI:
if (ch >= 'A' && ch <= '2")

uct++;
else if (ch >= 'a' &¢& ch <= 'z")
lct++;
else
oct++;
*/
8.5.
/* VHOpaxHeHMVe [0 NporpaMMMpOBaHuo 8.5 */
/* binaryguess.c —-— yCOBEpPIIEHCTBOBAHHAA NporpaMMa yTalslBaHUS umuces, */
/* moJjaraplascs Ha NPaBOMUBEE M KOPPEKTHHE OTBETEH */

#include <stdio.h>
#include <ctype.h>
int main (void)

{

13
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int high = 100;

int low = 1;

int guess = (high + low) / 2;
char response;

printf ("Bebepure uenoe umciio B mHTepBajie oT 1 no 100. S nompoByio yrazats ") ;
printf ("ero.\nHaxMure KjaBuwy y, €CiM MOs moranka BepHa,");

printf ("\nknaeuuwy h, ecsm umcsio GoJsbie, ¥ kjiaBuimy 1, ecyiy OHO MeHbuwe.\n");
printf ("BaumMm umcyioMm sBisgercs $d?\n", guess);

while ((response = getchar()) != 'y') /* nomyumTb oTBeT */
{
if (response == '\n')
continue;
if (response != 'h' && response != '1l")

{
printf (" He nmoHmMan sToT orTBeT. Haxmure h, ecnu umcno Gosbue, \n") ;
printf ("1 - ecsiu MeHbue MM y, €CJM YMCJIO yramaHo.\n");
continue;

if (response == 'h'")
high = guess - 1;
else if (response == '1")
low = guess + 1;
guess = (high + low) / 2;
printf ("Jlamuo, Torma sTo %d?\n", guess);
}
printf ("d 3Has, uTOo y MeHda nojsyumrcsa!\n");
return 0;

8.7.

/* VhnpaxHeHMe [0 NMporpaMMuMpoBaHuo 8.7 */
#include <stdio.h>
#include <ctype.h>
#include <stdio.h>
#define BASEPAY1 8.75 // $8.75 B uac
#define BASEPAY2 9.33 // $9.33 B uac
#define BASEPAY3 10.00 // $10.00 B uac
#define BASEPAY4 11.20 // $11.20 B uac

#define BASEHRS 40 // YacoB IO OCHOBHOM TapudHONi CTaBKe
#define OVERTIME 1.5 // B 1.5 pasa 6osbume

#define AMT1 300 // 1-11 ypoBeHb Tapudos

#define AMT2 150 // 2-11 ypoBeHb Tapudos

#define RATEL 0.15 // craBka myisa 1-10 ypoOBHA

#define RATE2 0.20 // craBka myisa 2-T0 ypOBHA

#define RATE3 0.25 // craBka myisa 3-T0 ypOBHA

int getfirst (void);
void menu (void) ;
int main(void)
{
double hours;
double gross;
double net;
double taxes;
double pay;
char response;
menu () ;
while ((response = getfirst()) != "'q")
{



}

}

PeLueHns U36paHHbIX YNPaXKHEHU NO NPOrPamMMMPOBAHUIO

if (response == '\n') /* NpoNyCTUTb CUMBOJIEL HOBOM CTPOKM */
continue;

response = tolower (response); /* npuHuMaTb A Kak a U T.O. */

switch (response)

{

case 'a': pay = BASEPAY1; break;

case 'b': pay = BASEPAY2; break;

case 'c': pay = BASEPAY3; break;

case 'd': pay = BASEPAY4; break;

default : printf ("Beemure a, b, ¢, d wm g.\n");
menu () ;
continue; // mepeiiTu B Hadajo LMKJIA

}
printf ("BBemouTe KOJIMYECTBO YaCOB, OTPaBbOTaHHHIX 3a 5Ty Hememo: ");
scanf ("%$1f", &hours);
if (hours <= BASEHRS)
gross = hours * pay;
else
gross = BASEHRS * pay + (hours - BASEHRS) * pay * OVERTIME;
if (gross <= AMTI1)
taxes = gross * RATEL;
else if (gross <= AMT1 + AMT2)
taxes = AMT1 * RATEl + (gross - AMT1) * RATE2;
else
taxes = AMT1 * RATEl + AMT2 * RATE2 + (gross - AMT1 - AMT2) * RATE3;
net = gross - taxes;
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printf ("obwasa cymma: $%.2f; Hamorm: $%.2f; umcTeui moxom: $%.2f\n", gross,

taxes, net);
menu () ;

printf ("llporpamMma 3aBepuweHa.\n");
return 0;

void menu (void)

{

}

printf("****‘k***‘k‘k***‘k‘k***‘k****‘k****‘k***********************‘k***"

"*‘k****‘k**\n") ;

printf ("Beeoure GyKBYy, COOTBETCTBYWIYI XeJlaeMoM TapudHo” cTaBke"

" ynn mercTeuo: \n") ;

printf("a) $%4.2f/u b) $%4.2f/u\n", BASEPAY],

BASEPAY2) ;

printf("c) $%5.2f/u d) $%5.2f/u\n", BASEPAY3,

BASEPAY4) ;

printf ("qg) Bexom\n");
printf("****‘k***‘k‘k***‘k*******‘k*‘k****‘k***‘k*******************‘k***"

"***‘k****‘k\n") ;

int getfirst (void)

{

int ch;
ch = getchar();
while (isspace(ch))

ch = getchar () ;

while (getchar() != '\n')

continue;

return ch;
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Ynpa)XXHeHns no nporpaMmmMupoBaHnio U3 rnasbl 9
9.1.

/* YnpaxHeHue Mo nporpaMMupoBaHmio 9.1 */
#include <stdio.h>
double min (double, double);
int main (void)
{
double x, y;
printf ("BBenouTe nmea umcia (MM g OJg 3aBepueHud) : ") ;
while (scanf ("%1f $1f", &x, &y) == 2)
{
printf ("MeHbuyM umciioMm gBasercs $f.\n", min(x,y));
printf ("Beenoure ciemyoumre OBa uMcia (MiaM g OJsa 3aBepumeHud) : ") ;
}
printf ("llporpaMma 3aBepueHa.\n") ;
return 0;

}

double min (double a, double b)
{
return a <b ? a : b;

}

/* ajbTepHATMBHAS peanmM3alys
double min (double a, double b)
{
if (a < b)
return a;
else
return b;

*/
9.3.

/* VhopaxHeHMVe [0 mporpaMmmpoBaHmo 9.3 */
#include <stdio.h>
void chLineRow (char ch, int ¢, int r);
int main (void)
{
char ch;
int col, row;
printf ("Beeoure cuMBOJ (# nis 3aBepuwenus): ");

while ( (ch = getchar()) != "#")
{
if (ch == '"\n"')
continue;
printf ("BBemure KOJIMUECTBO CTOJOLOB M KOJIMUECTBO CTPOK: ");
if (scanf ("%d %d", &col, &row) != 2)
break;

chLineRow (ch, col, row);

printf ("\nBBemuTe cienyoumii CuMBOJI (# myig 3aBepumenus) : ") ;
}
printf ("lporpamMma 3aBepuweHa.\n");
return 0;

}

// cTpoku u CTONOUE HaumHawTca c 0
void chLineRow (char ch, int ¢, int r)
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int col, row;
for (row = 0; row < r ; row++)
{
for (col = 0; col < c; col++)
putchar (ch) ;
putchar ('\n');
}

return;

9.5.

/* VhnpaxHeHMe [0 mporpaMmmpoBaHuo 9.5 */
#include <stdio.h>
void larger of (double *pl, double *p2);
int main (void)
{
double x, y;
printf ("BBenouTe nmea umcia (M g OJg 3aBepumeHud) : ") ;
while (scanf ("$1f %1f", &x, &y) == 2)
{
larger of (&x, &y);
printf ("MomubruMpoBaHHEIMM 3HaueHMAMM aBngoTca $f u $f£.\n", x, y);
printf ("BeBemoure cienyoure OBa uMcia (MiaM d OJsg 3aBepumeHus) @ ") ;
}
printf ("llporpamMma 3asepueHa.\n") ;
return 0;

}

void larger of (double *pl, double *p2)
{
if (*pl > *p2)

*p2 = *pl;
else
*pl = *pz,

}

// anbTepHaTMBHAS peaymM3alys:
/*
void larger of (double *pl, double *p2)
{
*pl= *p2 = *pl > *p2 ? *pl : *p2;
}
*/

9.8.

/* YnpaxHeHMe IO NporpaMMupoBaHmio 9.8 */
#include <stdio.h>
double power (double a, int b); /* nporormn ANSI */
int main(void)
{
double x, xpow;
int n;
printf ("BeeouTe UMCIIO M LIEJIOUMCIIEHHYI CTeneHb,");
printf (" B xoTopyo\numcio Oyner Bo3BemeHo. Jlubo BeemuTre q");
printf (" mms saBepuwenus.\n");
while (scanf ("$1f%d", &x, &n) == 2)
{

17
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XpOow = power (x,n); /* BH30B QyHKUMM */

printf ("%$.3g B crenenu %d paBHO %.5g\n", X, n, Xpow);

printf ("BBemure cienyouyio napy 4mMcesl Wiy J IJis 3aBepueHusd.\n") ;
}
printf ("lIporpamMma 3aBepueHa.\n");
return 0;

}

double power (double a, int b) /* onpenenenue byHKuMM */
{
double pow = 1;

int 1i;
if (b == 0)
{

if (a ==

printf ("PesyneTaT BO3Benenusa 0 B creneHb (0 He ONpeleJieH; MCHOJNb3ynTe 1
B KauecTBe 3Hauvenusa\n");

pow = 1.0;
}
else 1f (a == 0)
pow = 0.0;
else if (b > 0)
for(i =1; 1 <= Db; i++)
pow *= a;

else /* b <0 */
pow = 1.0 / power(a, - b);
return pow; /* BO3BpaTUTb 3HAUeHUe pow */

}
9.10.

/* YnpaxHeHue 1o nporpaMmMupoBaHmio 9.10 */
#include <stdio.h>
void to_base n(int x, int base);
int main(void)
{
int number;
int b;
int count;
printf ("Beemoure uesioe umcio (uiM g OJisg 3aBepuweHus) :\n") ;
while (scanf ("%d", &number) == 1)
{
printf ("BeBemouTe OCHOBaHME CUCTEMH cumciieHus (2-10): ");
while ((count = scanf ("%d", &b))==
&& (b <2 || b>10))

printf ("OcHoBaHMe CHCTEeMBl CUMCJIEHMS IOJDKHO HaxOIMUTbCHA B OManasoHe 2-10: ");

}

if (count != 1)
break;
printf ("OxBMBaJEHTHas 3amnucCb MO OCHOBaHmio $d: ", b);

to _base n(number, Db);

putchar ('\n');

printf ("Beemoure uesioe umcio (uimM g OJis 3aBepuweHwus) :\n") ;
}
printf ("lporpamMma 3aBepuwesa.\n");
return 0;
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void to_base n(int x, int base) /* pexypcusHasa QyHKUMA */

{

int r;
r = x % base;
if (x >= base)
to_base n(x / base, base);
putchar('0" + r);
return;

YnpaXXHeHns no NnporpaMmmMvupoBaHnio U3 rnasbl 10

10.1.

/* YnpaxHeHMre Io nporpamMuposaHmio 10.1 */

#include <stdio.h>

#define MONTHS 12 // KOJIMYEeCTBO MeCHALEB B IOIY

#define YRS 5 // KOJIMUYeCTBO JIeT, OJis KOTOPHEIX HOCTYIIHEl HaHHEE
int main(void)

{

}
10.5.

// wvHMUManm3auyus OaHHeEMM 06 ocazkax 3a nepuorn ¢ 2010 mo 2014 rr.

const float rain[YRS] [MONTHS] = {
{4.3,4.3,4.3,3.0,2.0,1.2,0.2,0.2,0.4,2.4,3.5,6.6},
{8.5,8.2,1.2,1.6,2.4,0.0,5.2,0.9,0.3,0.9,1.4,7.3},
{9.1,8.5,6.7,4.3,2.1,0.8,0.2,0.2,1.1,2.3,6.1,8.4},
{7.2,9.9,8.4,3.3,1.2,0.8,0.4,0.0,0.6,1.7,4.3,6.2},
{7.6,5.6,3.8,2.8,3.8,0.2,0.0,0.0,0.0,1.3,2.6,5.2}

bi
int year, month;
float subtot, total;
printf ("T'OX KOJIMYECTBO OCAIKOB (B miorimax) \n") ;
for (year = 0, total = 0; year < YRS; year++)
{ /* mia xaxmoro roma CyMMMPOBATH KOJIMUECTBO OCANKOB Ba KaxIHll Mecsl */
for (month = 0, subtot = 0; month < MONTHS; month++)
subtot += * (* (rain + year) + month);
printf ("%5d $15.1f\n", 2010 + year, subtot);
total += subtot; /* obmas cymMa IJjsg Bcex Jjer */

}
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printf ("\nCpenHeromoBoe KOIMUECTBO OCAIKOB cocTamider $.l1f moimos.\n\n", total/YRS);

printf ("CPEOHEMECSIUHOE KOJIMYECTBO OCALKOB:\n\n") ;
printf ("Sdue &®eB Map Anp Mai MVwoH Mion ABr CeH OxT");
printf (" Hosa Iex\n");

for (month = 0; month < MONTHS; month++)

{ /* JIA KaXOor'o MecHAlla CyMMMPOBATBHB KOJIMUECTBO OCAaIKOB Ha IMPOTAXEeHMM T'OILOB */

for (year = 0, subtot =0; year < YRS; year++)
subtot += * (* (rain + year) + month);
printf ("%$4.1f ", subtot/YRS);
}
printf ("\n");
return 0;

/* YnpaxHeHue o nporpamMyposaHmio 10.3 */
#include <stdio.h>

#define LEN 10

int max arr(const int ar[], int n);

void show_arr(const int ar[], int n);
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int main (void)
{
int orig[LEN] = {1,2,3,4,12,6,7,8,9,10};
int max;
show_arr (orig, LEN);
max = max_arr (orig, LEN);
printf ("$d = Haubosbuwee 3HauveHme\n", max) ;

return 0;
}
int max arr(const int ar([], int n)
{
int 1i;
int max = ar[0];
/* He mcnonb3ynTe 0 B KAUECTBE HAUAJIBHOT'O 3HAUEHMSI max —- He cpaboTaer,

ecyM BCe 3HAYeHMS B MACCHBE SBJISOTCS OTPULATENbHEMMA * /
for (1 =1; 1 < n; i++)
if (max < ar[i])
max = ar[i];
return max;

}

void show_arr(const int ar[], int n)

{

int i;
for (1 =0; 1 < n; i++)
printf("%d ", ar[il);

putchar ('\n"');
}

10.5.

/* VhpaxHeHMre 10 nporpammmupoBaHmio 10.5 */
#include <stdio.h>
#define LEN 10
double max diff (const double ar[], int n);
void show arr(const double ar([], int n);
int main(void)
{
double orig[LEN] = {1.1,2,3,4,12,61.3,7,8,9,10};
double max;
show arr(orig, LEN);
max = max diff (orig, LEN);
printf ("%$g = MakcuMasibHas pasHOCTbL\N", max);
return 0;

}

double max diff (const double ar[], int n)
{
int i;
double max = ar[0];
double min = ar[0];
for (1 =1; 1 < n; i++)
{
if (max < ar[i])
max = ar[i];
else if (min > ar[i])
min = ar[i];
}

return max - min;
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void show_arr(const double ar[], int n)
{
int i;
for (i =0; i < n; i++)
printf("%g ", ar[i]);

putchar ('\n');
}

10.8.

/* VhnpaxHeHyre o nporpamvmupoBanuio 10.8 */
#include <stdio.h>
#define LEN1 7
#define LEN2 3
void copy arr(int arl[], const int ar2[], int n);
void show_arr(const int [], int);
int main (void)
{
int orig[LEN1] = {1,2,3,4,5,6,7};
int copy[LEN2];
show arr(orig, LEN1);
copy_arr (copy, orig + 2, LEN2);
show_arr (copy, LEN2);

return 0;
}
void copy_arr(int arl[], const int ar2[], int n)
{
int i;
for (i =0; i < n; i++)
arl[i] = ar2[i];

}

void show arr(const int ar[], int n)

{

int 1i;
for (i =0; i < n; i++)
printf("%d ", ar([il);

putchar ('\n"');
}

10.11.

/* YnpaxHeHMe o nporpamMypoBaHmio 10.11 */
#include <stdio.h>
#define ROWS 3
#define COLS 5
void times2 (int ar[] [COLS], int r);
void showarr2 (int ar[] [COLS], int r);
int main (void)
{
int stuff[ROWS][COLS] = { {1,2,3,4,5},
{6,7,8,-2,10},
{11,12,13,14,15}
bi
showarr?2 (stuff, ROWS) ;
putchar ('\n");
times?2 (stuff, ROWS) ;
showarr?2 (stuff, ROWS);
return 0;

21
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void times2 (int ar[] [COLS], int r)
{
int row, col;
for (row = 0; row < r; row++)
for (col = 0; col < COLS; col++)
r[row] [col] *= 2;

}

void showarr?2 (int ar[] [COLS], int r)
{
int row, col;
for (row = 0; row < r; rowt+)
{
for (col = 0; col < COLS; col++)
printf("%d ", ar[row][col]);
putchar ('"\n"') ;

}
10.14.

/* YnpaxHeHMe o nporpamMypoBaHmio 10.14 */
#include <stdio.h>
#define ROWS 3
#define COLS 5
void store(double ar([], int n);
double average2d (int rows, int cols, double ar[rows] [cols]);
double max2d (int rows, int cols, double ar[rows] [cols]);
void showarr2 (int rows, int cols, double ar[rows] [cols]);
double average (const double ar[], int n);
int main(void)
{
double stuff[ROWS] [COLS];
int row;
for (row = 0; row < ROWS; row++)
{
printf ("Beemure %d umces gmsa crpoxku 3d\n", COLS, row + 1);
store (stuff[row], COLS);
}
printf ("comepxmmoe mMaccusa:\n") ;
showarr2 (ROWS, COLS, stuff);
for (row = 0; row < ROWS; row++)
printf ("cpensee 3Hauenme mna crpoku %d = $g\n", row + 1,
average (stuff[row], COLS));
printf ("cpenHee 3HaueHMe g BCex CTPoK = $g\n", average2d (ROWS, COLS, stuff));
printf ("HamBosbuee 3HaueHme = 3g\n", max2d (ROWS, COLS, stuff));
printf ("llporpamMma 3aBepueHa.\n");
return 0;

}

void store(double ar[], int n)
{
int 1i;
for (i1 = 0; 1 < n; i++)
{
printf ("Beemoure 3HauveHme #3d: ", 1 + 1);
scanf ("$1f", & ar[i]);
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double average2d(int rows, int cols, double ar[rows] [cols])
{
int r, c;
double sum = 0.0;
for (r = 0; r < rows; r++)
for (c = 0; ¢ < cols; c++)
sum += ar[r] [c];
if (rows * cols > 0)
return sum / (rows * cols);
else
return 0.0;

}

double max2d(int rows, int cols, double ar[rows] [cols])
{

int r, c;

double max = ar[0] [0];

for (r = 0; r < rows; r++)

for (¢ = 0; c < cols; c++)
if (max < ar[r][c])
max = ar[r][c];
return max;

}

void showarr2 (int rows, int cols, double ar[rows] [cols])
{
int row, col;
for (row = 0; row < rows; row++)
{
for (col = 0; col < cols; col++)
printf ("%$g ", ar[row] [col]);
putchar ('\n"');

}

double average (const double ar[], int n)
{
int i;
double sum = 0.0;
for (i =0; i < n; i++)
sum += ar[i];
if (n > 0)
return sum / n;
else
return 0.0;

Ynpa>XHeHns no NnporpaMmmMvupoBaHnio U3 rnasbl 11
111.

/* YOpaxHeHre Io nporpaMMupoBaHmio 11.1 */
#include <stdio.h>
#define LEN 10
char * getnchar(char * str, int n);
int main (void)
{
char input[LEN];
char *check;
check = getnchar (input, LEN - 1);
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if (check == NULL)

puts ("Cbor npu BBOIE.") ;
else

puts (input) ;
puts ("llporpamMa 3aBepuweHa.\n") ;
return 0;

}

char * getnchar (char * str, int n)
{
int 1i;
int ch;
for (i = 0; 1 < n; i++)
{
ch = getchar();
if (ch != EOF)
str[i] = ch;
else
break;
}
if (ch == EOF)
return NULL;
else
{
str[i] = "\0';
return str;

}
11.3.

/* VhpaxHeHMe [0 nporpammmpoBanmio 11.3 */
#include <stdio.h>
#define LEN 80
char * getword(char * str);
int main (void)
{
char input[LEN];
while (getword(input) != NULL)
puts (input) ;
puts ("llporpamMa 3aBepuweHa.\n") ;
return 0;

}

#include <ctype.h>
char * getword(char * str)
{
int ch;
char * orig = str;
// MpomyCTUTL HadaJIbHHE NPOOEJIbHEE CHMBOJIBL
while ((ch = getchar()) != EOF && isspace (ch))
continue;
if (ch == EOF)
return NULL;
else
*str++ = ch; // NepBH CUMMBOJI B CJIOBE
// TOJYyYUTH OCTATOK CJIOBa
while ((ch = getchar()) != EOF && !isspace(ch))
*str++ = ch;
*str = '\0"';
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if (ch == EOF)
return NULL;
else
{
while (ch != "\n'")
ch = getchar () ;
return orig;

}
11.6.

/* YhnpaxHeHMre [0 nporpammmpoBanmo 11.6 */
#include <stdio.h>
#include <string.h>
#define LEN 80
_Bool is_within(const char * str, char c);
char * s _gets(char * st, int n);
int main (void)
{
char input[LEN];
char ch;
int found;;
printf ("Beeoure crpoky: ");
while (s gets(input, LEN) && input[0] != '\0'")
{
printf ("Beeoure cumBoiy: ");
ch = getchar () ;

while (getchar() != '"\n'")
continue;
found = is within(input, ch);
if (found ==
printf ("$c He HaMpmen B cTpoke.\n", ch);
else

printf ("$c HaimeH B crpoke %s\n", ch, input);
printf ("Cnenywomas crpoka: ") ;
}
puts ("llporpamMa 3aBepumweHa.\n") ;
return 0;

}

_Bool is within(const char * str, char ch)
{
while (*str != ch && *str != '"\0")
str++;

return *str; /* paBuo 0, eciu nocTurHyT cuMBoJs \0, ¥ HEHyJIEBOMYy 3HAUEHUD B

NPOTMBHOM Ciiydae */
}
char * s gets(char * st, int n)
{
char * ret val;
char * find;
ret val = fgets(st, n, stdin);
if (ret val)
{
find = strchr(st, '"\n'); // mOMCK HOBOW CTPOKM
if (find) // ecnu ampec He pased NULL,
*find = "\0'; // TOMECTHTb Tyla HYJIEBOM CUMBOJI

25
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else
while (getchar() != '"\n'")
continue; // OTOPOCUTBL OCTATOK CTPOKM
}
return ret val;

}
11.8.

/* YhnpaxHeHMre o nporpamvmmupoBanuo 11.8 */
#include <stdio.h>
#define LEN 20
char * string in(const char * sl, const char * s2);
int main (void)
{
char orig[LEN] = "transportation";
char * find;
puts (orig);
find = string in(orig, "port");
if (find)
puts (find) ;
else
puts ("He HammeHo") ;
find = string in(orig, "part");

if (find)

puts (find) ;
else

puts ("He HammeHo") ;
return 0;

}

#include <string.h>
char * string in(const char * sl, const char * s2)
{
int 12 = strlen(s2);
int tries; /* MakCuUMaJIbHOE KOJIMUECTBO CpaBHEHU */
int nomatch = 1; /* ycra”oeutrs B 0, eciu COOTBETCTBME HaMIeHO */
tries = strlen(sl) + 1 - 12;
if (tries > 0)
while (( nomatch = strncmp(sl, s2, 12)) && tries--)
sl++;
if (nomatch)
return NULL;
else
return (char *) sl; /* npuBenenue */

}
11.10.

/* VhpaxHeHre o nmporpammmupoBanuo 11.10 */
#include <stdio.h>
#include <string.h> // mmsa strchr();
#define LEN 81
int drop space(char * s);
char * s gets(char * st, int n);
int main (void)
{
char orig[LEN];
puts ("BBemuTe CcTpoky, comepxawmyio 80 CMMBOJIOB MiM MeHble:") ;
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while (s gets(orig, LEN) && orig[0] != '\0'")
{
drop_ space (oriq);
puts (orig) ;
puts ("BBemnTe ciiemyolyld CTPOKY (MM IPOCTO HaxMmmuTe Enter mna 3aBepuenms) :");
}
puts ("llporpammMa 3aBepieHa.") ;
return 0;

}

int drop space (char * s)
{
char * pos;

while (*s) /* or while (*s != '\0") */
{
if (Fs == ' ")
{
pos = s;
do

*pos = *(pos + 1);
pos++;
} while (*pos);
}
else
s++;

}

char * s _gets(char * st, int n)
{
char * ret val;
char * find;
ret val = fgets(st, n, stdin);
if (ret_val)

{

find = strchr(st, '\n'); // mouck HOBOM CTPOKM
if (find) // ecniu ampec He paseH NULL,
*find = "\0'; // TOMEeCTuTb Tyma HyJIEBOM CMMBOJI
else
while (getchar() != '"\n'")
continue; // OTOPOCUTL OCTATOK CTPOKM

}

return ret val;

}
11.12.

/* pell-12.c -- NOIOCYET CJIOB M ONPENEeJIEHHEIX CUMMBOJIOB */
/* VhopaxHeHMVe [0 nporpammmpoBaHmo 11.11 */

#include <stdio.h>

#include <ctype.h> // mna isspace ()

#include <stdbool.h> // mna bool, true, false

int main (void)

{

char c; // TMPOUUTAHHEIA CHMBOJI

int low ct = 0; // KOJIMUYECTBO CTPOYHEIX CUMBOJIOB
int up_ct = 0; // KOJNMYECTBO NMPOIMCHEX CUMBOJIOB
int dig ct = 0; // xoymdecTBO LMD

;
int n_words = 0; // KOJNMYecTBO CJIOB
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11.

11.

A3bIK NporpaMmmupoBaHns C. JleKuun n ynpaxHeHus, 6-e u3a.
int punc ct = 0; // KOJIMUYECTBO 3HAKOB [PENVHAHNA
bool inword = false; // == true, eciM C HaAxXOOWUTCH B CJIOBE

printf ("BeemouTe TekcT, nomiexauyy aHaimszy (EOF mjisa 3aBepleHMs)

while ((c = getchar()) != EOF)
{
if (islower (c))
low_ct++;
else if (isupper(c))
up_ct++;
else if (isdigit(c))
dig_ct++;
else if (ispunct(c))
punc_ct++;
if (!isspace(c) && !inword)
{
inword = true; // Hayaylo HOBOTO CJIOBa
n words++; // momcuer cnos
}
if (isspace(c) && inword)
inword = false; // DOCTHMIHYT KOHEeL, CJIOBa

}

printf ("\ncnos = %d, cTpouHHx = $d, NPONMCHHX = %d,

"undp = %d, npenmsHaHwit = $d\n",
n_words,low _ct,up ct, dig ct, punc _ct);
return 0;

}
14.

/* VhnpaxHeHyre o mporpammmupoBanuo 11.14 */
#include <stdio.h>
#include <stdlib.h> /* gna atof () */
#include <math.h> /* mna pow () *x/
int main (int argc, char *argv[])
{

double num, exp;

if (argc != 3)

printf ("Mcnosb30BaHme: %s umcio skcnoHeHra\n", argv[0]);

else

{
num = atof (argvI[l]);
exp = atof (argv[2]);

printf ("$f B crenenn $f = %g\n", num, exp, pow (num,exp));

}

return 0;

}
16.

/* YhopaxHeHMre 10 nporpammmpoBaHmo 11.16 */
#include <stdio.h>

#include <ctype.h>

int main (int argc, char *argv[])

{

char mode = 'p';
int ok = 1;
int ch;

if (argc > 2)
{

printf ("Ucnoms30Banue: %s [-p | -u | -1]\n"

[} n

, argv[0]);

:\n");
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ok = 0; /* nponycTuTh 0BpabOTKy BXOIHHIX HAHHEIX */
}
else if (argc == 2)
{

if (argv([1]1I[0] !'="-")

{

printf ("UcnompzoBaure: $s [-p | -u | -1]\n", argv[0]);
ok = 0;

}

else

switch(argv[1][1])
{

case 'p'
case 'u'
case 'l' : mode = argv[1][1l];
break;
default : printf("$s sBisgeTcs HekKOppeKTHEM Qsarom; ", argv([1l]);
printf ("ucnonesyercsa craHmapTHE dsar (-p) .\n");
}
}
if (ok)
while ((ch = getchar() ) != EOF)

{

switch (mode)

{

case 'p' : putchar(ch);
break;

case 'u' : putchar (toupper(ch));
break;

case 'l' : putchar (tolower(ch));

}

return 0;

}
Ynpa)XXHeHns no NnporpaMmmMupoBaHnIoO U3 rnaebl 12
12.1.

/* pel2-1.c -- ycTpaHeHMe TUIOOaJIbHBIX NepeMeHHEX U3 global.c */
/* YOpaxHeHMe IO NporpaMMypoBaHmio 12.1 */
/* OOMH M3 HECKOJIbKMX [IOIXOLOB */
#include <stdio.h>
void critic(int * u);
int main (void)
{
int units; /* nepemeHHas units Tenepb JiokasbHas */
printf ("Cxonbko QyHTOB BEeCUT MajieHbKMI OOUOHOK maciaa?\n") ;
scanf ("%d", &units);
while ( units != 56)
critic(&units);
printf ("Ber 3Hamm sTo!\n");
return 0;
}
void critic(int * u)
{
printf ("Bam He nosezsio. lompobyrre emwe pas.\n");
scanf ("%d", u);
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// 5ubo MCHOJNb3YyMTEe BO3BpAllaeMOe 3HAUEHME :
// units = critic();
// w npuBemuTe GyHKUMIO critic () k clemyioueMy BULY :
/*
int critic(void)
{
int u;
printf ("Bam He noBeszsio. lonpoByhre eme pasz.\n");
scanf ("%d", &u);

return u;
}
*/
// nmubo oBecrneubTe B main () BBOA CJenyWErO 3HAYEHMUS LJIsS units
12.3.

// pel2-3a.h

#define METRIC 0

#define US 1

#define USE_RECENT 2

void check mode (int *pm);

void get _info(int mode, double * pd, double * pf);

void show info(int mode, double distance, double fuel);

// pel2-3a.c
// rKOMOMIMpOBAaTbL BMecTe C pel2-3b.c
#include <stdio.h>
#include "pel2-3a.h"
void check mode (int *pm)
{
if (*pm != METRIC && *pm != US)
{
printf ("YkazaH HemomycTuMeni pexuM. Pexum $d\n", *pm) ;
printf ("BymeT uCnosib30BaTbLCA NPeAbnyumi pexyM. \n") ;
*pm = USE_RECENT;

}

void get info(int mode, double * pd, double * pf)
{
if (mode == METRIC)
printf ("BeBeouTe NpoMIeHHOEe PACCTOSHME B KujoMeTpax: ");
else
printf ("BeeouTe npoMOeHHOEe pPaCCTOSHME B Mujax: ") ;
scanf ("$1f",pd);
if (mode == METRIC)
printf ("BeemuTe oObeM M3PACXONOBAHHOTO TOIUIMBA B JuTpax: ");
else
printf ("Beenure oObeM M3PACXONOBAHHOTO TOIUIMBA B TajuloHax: ");
scanf ("S$1f", pf);
}

void show_info(int mode, double distance, double fuel)
{
printf ("Pacxon TomnymmBa cocramiseT ") ;
if (mode == METRIC)
printf ("$.2f smrpor Ha 100 xm.\n", 100 * fuel / distance);
else
printf ("$.1f myom Ha raswioH.\n", distance / fuel);
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// pel2-3b.c
// compile with pel2-3a.c
#include <stdio.h>
#include "pel2-3a.h"
int main (void)
{
int mode;
int prev_mode = METRIC;
double distance, fuel;
printf ("BeeouTe 0 mjig METPUUECKOT'O pexrMa Wi 1 OJIg aMeprKaHCKOTO pexmumMa: ") ;
scanf ("%d", &mode);
while (mode >= 0)
{ check mode (&mode) ;
if (mode == USE RECENT)
mode = prev_mode;
prev_mode = mode;
get info(mode, &distance, &fuel);
show info(mode, distance, fuel);
printf ("Beemure 0 OJig MeTPMUYECKOT'O pexrMa MM 1 IOJjs aMeprKaHCKoOTo pexmMa') ;
printf (" (-1 mnsa 3aBepmenus): ");
scanf ("%d", &mode) ;
}
printf ("lporpamMma 3aBepueHa.\n");
return 0;

}

12.5.
/* pel2-5.c */
#include <stdio.h>
#include <stdlib.h>
void print (const int arrayl[], int limit);
void sort (int arrayl[], int limit);
#define SIZE 100
int main(void)
{ . .
int 1;
int arr[SIZE];
for (i = 0; 1 < SIZE; i++)
arr[i] = rand() % 10 + 1;
puts ("HauasbHEM MaccuB") ;
print (arr,SIZE) ;
sort (arr, SIZE) ;
puts ("\noTcopTupoOBaHHE Maccus") ;
print (arr,SIZE) ;
return 0;

}

/* sort.c —- COPTMPOBKA LEJIOUMCIIEHHOTO MAacCMBa B yOHBaOWEM NOopAnke */
void sort (int array[], int limit)
{
int top, search, temp;
for (top = 0; top < limit -1; top++)
for (search = top + 1; search < limit; search++)
if (arraylsearch] > array[top])
{
temp = array[search];
array[search] = array[topl;
array[top] = temp;
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/* print.c -- BEIBOI MaccuBa */
void print (const int array[], int limit)
{
int index;
for (index = 0; index < limit; index++)
{
printf("%2d ", arrayl[index]);
if (index % 10 == 9)
putchar ('\n');
}
if (index % 10 !=
putchar ('\n');

O) // econ IocJiegHAA CTPOKa BEIBOIA HEe 3allOJIHEeHa

}

12.7.
/* pel2-T7.c */
#include <stdio.h>
#include <stdlib.h> /* gna srand() */
#include <time.h> /* gna time() */
int rollem(int);
int main (void)
{
int dice, count, roll;
int sides;
int set, sets;
srand ( (unsigned int) time (0)); /* panmoMmsuposaTb rand() */

printf ("BBeouTe xonmmMuecTBO OpOCaHmMy WM ¢ IJjisd 3aBepumeHus: ") ;
while (scanf ("%d", &sets) == 1)

{

printf ("CxonbkO T'paHeM M CKOJIbKO kocremn? ");

if (scanf ("%d %d", &sides, &dice) != 2)

{
puts ("He uLeJble YUMCJlia —- BaBeplleHue Lukja Beoma.");
break;

}

printf ("MMeem %d Gpocanmit $d xocTeit ¢ $d rpaHsamu.\n", sets, dice, sides);
for (set = 0; set < sets; set++)

{
for (roll = 0, count = 0; count < dice; count++)
roll += rollem(sides);
/* NpoMexyTOouHas CyMMa TOUEK KOCTen */
printf ("%$4d ", roll);
if (set $ 15 == 14)
putchar ('\n'");
}
if (set $ 15 !=0)
putchar ('\n"');
printf ("BBeouTe xoImMuecTBO OpOCaHMM MM ( IJjisg 3aBepmeHus: ") ;
}
puts ("llycrs ymaua He mokumaeT Bac!\n");
return 0;
}
int rollem(int sides)
{
int roll;
roll = rand() % sides + 1;
return roll;
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Ynpa)>kHEHNA NO NPOrpaMMupPoOBaHNIO U3 rnaBbl 13

13.2.

/* YnpaxHeHue M0 NporpaMMupoBaHmio 13.2 */
#include <stdio.h>

#include <stdlib.h>

int main(int argc, char *argvl[])

{

}
134.

int byte;

FILE * source;

FILE * target;

if (argc != 3)

{
printf ("Mcnosb30BaHMe: %S MCXOOHBM-OGansn uesesoi-dann\n", argv([0]);
exit(EXIT_FAILURE);

if ((source = fopen(argv[l], "rb")) == NULL)

printf ("He ymaeTcsa oTkpelTb Qann %$s mis Beoma\n", argv[l]);
exit(EXIT_FAILURE);

if ((target = fopen(argv[2], "wb")) == NULL)

printf ("He ymaeTcsa oTkpelTb (ain %$s mia BeBoma\n", argv[2]);
exit(EXIT_FAILURE);
}
while ((byte = getc(source)) != EOF)
{
putc (byte, target);
}
if (fclose(source) != 0)
printf ("He ymaercsa 3akpeiTh dann $s\n", argv[1l]);
if (fclose(target) != 0)
printf ("He ymaercsa 3akpeiTb Qann $s\n", argv[2]);
return 0;

/* YOpaxHeHMe IO NporpaMMupoBaHmio 13.4 */
#include <stdio.h>

#include <stdlib.h>

int main(int argc, char *argv[])

{

int byte;

FILE * source;
int filect;
if (argc == 1)
{

printf ("Ucnonb3oBaume: $s mma-bdainia [umeHa-damnos]\n", argv[0]);
exit (EXIT FAILURE);
}
for (filect = 1; filect < argc; filect++)
{
if ((source = fopen(argv[filect], "r")) == NULL)
{
printf ("He ymaercsa oTkpelTh ann %$s mis Beoma\n", argv[filect]);
continue;

33



34  43bIK nporpaMmupoBaHns C. JIeKLUM U yNpaxKHeHns, 6-e u3a.

while ((byte
{

= getc(source)) != EOF)
putchar (byte) ;
}
if (fclose(source) != 0)
printf ("He ymaercs sakperh dain $s\n", argv[l]);
}
return 0;

}
13.5.

/* YhnpaxHeHMe [0 InporpamMmmpoBanmio 13.5 */
#include <stdio.h>
#include <stdlib.h>
#include <string.h>
#define BUFSIZE 4096
#define SLEN 81
void append (FILE *source, FILE *dest);
int main (int argc, char *argv[])
{
FILE *fa, *fs;
int files = 0;
int fct;
if (argc < 3)
{
printf ("Mcnosb30BaHMe: %S OONOJHAEMEM-(anisl MCXOnHEN—ba [McxonHue-dare] \n",
argv[0]);
exit(EXIT_FAILURE);

if ((fa = fopen(argv([1l], "a")) == NULL)

fprintf (stderr, "He ymaercs orTkpeTb %s\n", argv[1l]);
exit(EXIT_FAILURE);

if (setvbuf (fa, NULL, IOFBF, BUFSIZE) != 0)

fputs ("He ymaercs cosmarh Oybep BeBoma\n", stderr);
exit(EXIT_FAILURE);
}
for (fct = 2; fct < argc; fct++)
{
if (strcmp(argv[fct], argv[l]) == 0)
fputs ("HeBo3MOXHO HOBaBUTL Qars k camomy cebe\n",stderr);

else if ((fs = fopen(argv[fct], "r")) == NULL)

fprintf (stderr, "He ymaercsa orkpeTh %$s\n", argv[fct]);
else
{

if (setvbuf (fs, NULL, _IOFBF, BUFSIZE) !'= 0)

{
fputs ("He ymaercs cosmarh Oybep BeBoma\n", stderr) ;
continue;

}

append (fs, fa);

if (ferror(fs) != 0)

fprintf (stderr, "Oumbra npu yreHun damna %s.\n",
argv([fct]);
if (ferror(fa) != 0)

fprintf (stderr, "Oumbra npu 3anucu damna %s.\n",
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argv(1l]);
fclose(fs);

files++;

printf ("®amn %$s moBamsen.\n", argv[fctl]);

}

printf ("lporpavMma 3aBepueHa. JobGasmeHno damos: %d.\n", files);
fclose (fa);

return 0;

}

void append(FILE *source, FILE *dest)
{
size t bytes;
static char temp[BUFSIZE]; // BHOENMTbL NaMATh OIMUH pas
while ((bytes = fread(temp,sizeof (char),BUFSIZE, source)) > 0)
fwrite (temp, sizeof (char), bytes, dest);
}

13.7.

/* VhopaxHeHMe [0 NporpaMMupoBaHuo 13.7a */

/* B Kome npenrojiaraeTcda, 4YTO KOHEl, CTPOKM HEIIOCPEINCTBEHHO MpelUeCTBYEeT KOHILY (bal?ma.

#include <stdio.h>
#include <stdlib.h>
int main(int argc, char *argv[])
{
int chl, ch2;
FILE * f1;
FILE * f2;
if (argc != 3)
{
printf ("Mcnosnb3oBaHme: %$s dannl damn2\n", argv[0]);
exit (EXIT FAILURE);

if ((f1 = fopen(argv[l], "r")) == NULL)

printf ("He ymaercsa oTkpelTh ain $s mis Beoma\n", argv[l]);
exit (EXIT FAILURE);

if ((f2 = fopen(argv[2], "r")) == NULL)

printf ("He ymaercs oTkpelThb Qain $s mis Beoma\n", argv[2]);
exit (EXIT FAILURE);
}
chl = getc(£fl);
ch2 = getc (£f2);
while (chl != EOF || ch2 != EOF)
{
while (chl != EOF && chl != '\n') /* nponycrturs nocisie goctwkeHus EOF */
{
putchar (chl);
chl = getc (fl);

if (chl != EOF)

putchar('\n');
chl = getc(£fl);

35

*/
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while (ch2 != EOF && ch2 != '\n') /* nponyCTMUTb IOCJIEe OOCTVXeHMUs EOF */
{

putchar (ch2) ;

ch2 = getc (£f2);

if (ch2 != EOF)

putchar ('\n');
ch2 = getc (£f2);

}
if (fclose(fl) !'= 0)

printf ("He ymaercs 3akpeirb Qamn $s\n", argv[1l]);
if (fclose(f2) !'=0)

printf ("He ymaercs 3akpeirb damn $s\n", argv[2]);
return 0;

}

/* YnpaxhHeHyre 0 InpoTrpaMMypoBaHuio 13.76 */

/* B KOIe mpemrnojiaraeTcsi, YTO KOHEL| CTPOKM HEMOCPEICTBEHHO NPequecTByeT KOHLY daia.

#include <stdio.h>
#include <stdlib.h>
int main (int argc, char *argv(])
{
int chl, ch2;
FILE * f1;
FILE * £2;
if (argc != 3)
{
printf ("Vcnonb3oBaHue: %s bdannl damn2\n", argv[0]);
exit(EXITiFAILURE);

if ((fl1 = fopen(argv[l], "r")) == NULL)

printf ("He ymaercsa oTkpeITh dain $s misg Beoma\n", argv[l]);
exit(EXITiFAILURE);

if ((f2 = fopen(argv[2], "r")) == NULL)

printf ("He ymaercsa oTkpeITh dann $s misg Beoma\n", argv[2]);
exit(EXITiFAILURE);
}
chl = getc(fl);
ch2 = getc(£f2);
while (chl != EOF || ch2 != EOF)
{
while (chl != EOF && chl != '\n') /* nponycTuThb nocje noctmkeHus EOF */
{
putchar (chl) ;
chl = getc(fl);

if (chl != EOF)

if (ch2 == EOF)
putchar ("\n");
else
putchar (' ");
chl = getc(fl);

*/
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while (ch2 != EOF && ch2 != '\n') /* nponyCTMUTb IOCJIEe OOCTVXeHMUs EOF */
{

putchar (ch2) ;

ch2 = getc (£f2);

if (ch2 != EOF)

putchar ('\n');
ch2 = getc (£f2);

}
if (fclose(fl) !'= 0)

printf ("He ymaercs 3akpeirb Qamn $s\n", argv[1l]);
if (fclose(f2) !'=0)

printf ("He ymaercs 3akpeirb damn $s\n", argv[2]);
return 0;

}
13.9.

/* YhnpaxHeHMe [0 InporpamMMmupoBanmo 13.9 */
/* Ilja ynpoumeHud MONCYeTa B KaXOoM CTPOKE XPAaHUTCH ONHO UMCJIO M CJIOBO. */
#include <stdio.h>
#include <stdlib.h>
#define MAX 47
int main (void)
{
FILE *fp;
char words [MAX] ;
int wordct = 0;
if ((fp = fopen ("wordy", "a+")) == NULL)
{
fprintf (stderr, "He ymaercs orkpers Qann \"wordy\".\n") ;
exit(EXIT_FAILURE);
}
// ONpemennTb TeKyllee KOJMUECTBO CTPOK
rewind (fp) ;
while (fgets(words, MAX, fp) != NULL)
wordct++;
rewind (fp) ;
puts ("BBemuTe cioBa myisa noBaBjieHMs B Qawsi; IJjisg 3aBepumeHusa") ;

puts ("BBeouTe CcuMBOJ # B Hauajse CTpoku.");
while ((fscanf (stdin,"%40s", words) == 1) && (words[0] != "#'))

fprintf (fp, "%3d: %$s\n", ++wordct, words) ;
puts ("Comepxmmoe odamna:") ;
rewind (fp); // BO3BpPaT B Hauajo dania

while (fgets(words, MAX, fp) != NULL) // uTeHME CTPOKM, BKJIOUAS UMCJIIO
fputs (words, stdout);
if (fclose(fp) !'= 0)

fprintf (stderr, "Oumbra npu 3akpeTuyr damma\n") ;
puts ("llporpammMa 3aBepimeHa.") ;
return 0;

}
13.11.

/* YhopaxHeHMVe 10 nporpaMmmpoBaHmo 13.11 */
#include <stdio.h>
#include <stdlib.h>
#include <string.h>
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#define SLEN 256
const char *errmesg[] = {"Vcnonb30BaHue: %s crTpoka mMma-dania\n",
"He ymaeTcs OTKpHITHL Qann $s\n" };
int main(int argc, char *argv[])
{
FILE *fp;
char line[SLEN];
if (argc != 3)
{
fprintf (stderr, errmesg[0], argv[0]);
exit (EXIT FAILURE);
}
if ((fp = fopen(argv[2], "r")) == NULL)
{
fprintf (stderr, errmesg(l], argv[2]);
exit (EXIT FAILURE);
}
while (fgets(line, SLEN, fp) != NULL)
{
if (strstr(line, argv[1l]) != NULL)
fputs (line, stdout);
}
fclose (fp);
return 0;

}

13.12.

HpMMep BXOIHBbIX JJAHHDbIX:
009000000000589985200000000000
000090000000589985520000000000
000000000000581985452000000000
000090000000589985045200000000
009000000000589985004520000000
000000000000589185000452000000
000000000000589985000045200000
555555555555589985555555555555
8888888888885899858888888888288
999909999999999999999939999999
8888888888885899858888888888288
555555555555589985555555555555
000000000000589985000000000000
000000000000589985000066000000
000022000000589985005600650000
000033000000589985056111165000
000044000000589985005600650000
000055000000589985000066000000
000000000000589985000000000000
000000000000589985000000000000
/* YOpaxHeHre IO NporpaMMupoBaHmio 13.12 */

#include <stdio.h>

#include <stdlib.h>

#define ROWS 20

#define COLS 30

#define LEVELS 10

const char trans[LEVELS + 1] =" .':~*=&%Q";

void MakePic (int data[] [COLS], char pic[][COLS], int rows);
void init (char arr[] [COLS], char ch);
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int main ()
{
int row, col;
int picIn[ROWS] [COLS];
char picOut [ROWS] [COLS];
char fileName[81];
FILE * infile;
init (picOut, 'S'");
printf ("Beeoure mma dpamna: ") ;
scanf ("$80s", fileName) ;
if ((infile = fopen(fileName, "r")) == NULL)
{
fprintf (stderr, "He ymaercs OTKpeITH (Qain ¢ maHHemMu. \n") ;
exit (EXIT FAILURE);
}
for (row = 0; row < ROWS; row++)
for (col = 0; col < COLS; col++)
fscanf (infile, "%d", &picIn[row][col]l);
if (ferror (infile))
{
fprintf (stderr, "Oumbkra npM U3BJIEYEHMM HAHHHIX M3 darna.\n");
exit (EXIT FAILURE);
}
MakePic (picIn, picOut, ROWS);
for (row = 0; row < ROWS; row++)
{
for (col = 0; col < COLS; col++)
putchar (picOut[row] [col]l);
putchar ('\n');
}
return 0;

}

void init (char arr[] [COLS], char ch)
{
int r, c;
for (r = 0; r < ROWS; r++)
for (¢ = 0; c < COLS; c++)
arr[r][c] = ch;
}

void MakePic (int data[] [COLS], char pic[][COLS], int rows)
{
int row, col;
for (row = 0; row < rows; row++)
for (col = 0; col < COLS; col++)
pic[row] [col] = trans[data[row] [col]];

Ynpa>kHEHNA NO NPOrpaMmmMupoBaHnIO U3 rnasebl 14

14.1.
/* peld-1l.c */
#include <stdio.h>
#include <string.h>
#include <ctype.h>
struct month {
char name[10];
char abbrev[4];
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int days;
int monumb;

const struct month months[12] = {

bi

{"AuBaps", "Aus", 31, 1},
{"®eBpasns", "der", 28, 2},
{"Mapt", "Map", 31, 3},
{"Anpens", "Anp", 30, 4},
{"Man", "Man", 31, 5},
{"UMoup", "UwoH", 30, 6},
{"UMwons", "Uwon", 31, 7},
{"ABTyct", "ABr", 31, 8},
{"Ceursbps", "Cen", 30, 9},
{"OxTabps", "OxT", 31, 10},
{"Hosabps", "Hos", 30, 11},
{"IOexabps", "Hex", 31, 12}

int days(char * m);
int main (void)

{

}

char input[20];
int daytotal;
printf ("BeenouTe HasBaHue mMecsua: ");
while (scanf("%s", input) == 1 && input[0] != 'q'")
{
daytotal = days (input);
if (daytotal > 0)
printf ("C Havasia roma mpouwio %d mHey, Bkiouas $s.\n", daytotal, input);
else
printf ("$s He sABIfgeTCHA HONyCTMMBEIM BBOIOM.\n", input);
printf ("BeemuTe cienyouee HasBaHME Mecsla (MM g Oisg 3aBepmeHud) : ") ;
}
puts ("llporpammMa 3aBepieHa.") ;
return 0;

int days(char * m)

{

int total = 0;

int mon num = 0;

int 1i;

m[0] = toupper (m[0]);

for (i =1; m[i] !'= "\0'; i++)
m[i] = tolower (m[i]);

for (i =0; 1< 12; i++)
if (strcmp(m, months[i].name) ==
{
mon_num = months[i].monumb;
break;
}
if (mon num == 0)
total = -1;
else
for (1 = 0; i < mon num; i++)
total +=months[i].days;
return total;
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14.3.

/* peld-3.c */
#include <stdio.h>
#include <string.h>
char * s _gets(char * st, int n);
#define MAXTITL 40
#define MAXAUTL 40
#define MAXBKS 100 /* mMakCuMMajibHOE KOJMUECTBO KHUT */
struct book { /* ycraHoBka wabjoHa book */
char title[MAXTITL];
char author [MAXAUTL] ;
float value;
bi
void sortt (struct book * pb[], int n);
void sortv(struct book * pb[], int n);
int main (void)
{
struct book library[MAXBKS]; /* MaccuB CTPyKTyp Tuma book */
struct book * pbk[MAXBKS]; /* yrasaTenu IJjid COPTUPOBKM */
int count = 0;
int index;
printf ("Beemure HasBaHue KHUTM.\n");
printf ("Haxvmure [enter] B Hauajse CTPOKM, UTOOL 3aKOHUMUTH BBOZ.\n");
while (count < MAXBKS && s_gets(library[count].title, MAXTITL) != NULL
&& library[count].title[0] != '"\0")
{
printf ("Teneps BBemmTe OO aBTOpPa.\n");
s _gets(library[count].author, MAXAUTL);
printf ("Teneps BBemuTe LeHy.\n");
scanf ("$f", &library[count].value);

pbk[count] = &library[count];
count++;
while (getchar() != '\n'")
continue; /* OUMCTUTL BXOIHYK CTPOKY */

if (count < MAXBKS)
printf ("BeemuTe HazsBaHMe cjemypmein xkHMUIM.\n") ;

}
printf ("Karanor Baumx xkuMr:\n");
for (index = 0; index < count; index++)

printf ("$s aBTopcTEa %s: $%.2f\n", library[index].title,
library[index] .author, library[index].value);
printf ("KaTasor BaumMx KHUIT, OTCOPTMPOBAHHEN IO Ha3BaHmio:\n") ;
sortt (pbk, count);
for (index = 0; index < count; index++)

printf ("$s aBTopcTBa %s: $%.2f\n", pbk[index]->title,
pbk[index]->author, pbk[index]->value);
sortv (pbk, count);
printf ("KaTajor Baummx KHUI, OTCOPTMPOBAHHEI 11O LeHe:\n");
for (index = 0; index < count; index++)

printf ("$s aBTopcTBa %s: $%.2f\n", pbk[index]->title,
pbk[index]->author, pbk[index]->value);
return 0;

}

void sortt (struct book * pb[], int n)
{

int top, search;
struct book * temp;

a1
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for (top = 0; top < n -1; top++)

for (search = top + 1; search < n; search++)
if (strcmp (pb[search]->title, pbl[top]l->title) < 0)

{
temp = pb[search];
pb[search] = pb[top];
pbl[top] = temp;

}

void sortv(struct book * pb[], int n)

{
int top, search;
struct book * temp;

for (top = 0; top < n - 1; top++)

for (search = top + 1; search < n; search++)
if (pb[search]->value < pb[top]->value)

{
temp = pb[search];
pbl[search] = pb[top];
pb[top] = temp;

}

char * s _gets(char * st, int n)
{
char * ret val;
char * find;
ret val = fgets(st, n, stdin);
if (ret_val)
{
find = strchr(
if (find)
*find = "\0';
else
while (getchar ()
continue;

st, '\n");

}

return ret val;

}

5.

/* peld-5.c */

#include <stdio.h>

#include <string.h>

#define LEN 14

#define CSIZE 4

#define SCORES 3

struct name ({
char first[LEN];
char last[LEN];

}i

struct student {
struct name person;
float scores[SCORES];
float mean;

}i

= '"\n")

//
//
//

//

IIOVICK HOBOM CTPOKM
ecynm azmpec He paBeH NULL,
IIOMECTUTH TyIla HYJI€BOM CUMBOJI

OTOPOCUTE OCTATOK CTPOKM

void get scores(struct student ar[], int lim);
void find means (struct student ar[], int lim);
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void show _class(const struct student ar[], int lim);
void show_ave (const struct student ar[], int lim);
int main (void)
{

struct student class[CSIZE] ={

[
{ "®mun", "Cuamn"},
{ "Kmsp", "Bosauc"},
{ "Buuro", "Xurrc"},
{ "®onu", "XaHTep"}

bi
get_scores(class, CSIZE);
find means(class, CSIZE);
show _class(class, CSIZE);
show_ave (class, CSIZE);
return 0;
}
void get scores(struct student ar([], int lim)
{
int i,3;
for (i =0; 1 < lim; i++)
{
printf ("Beemoure %d oueHok misa $s %s:\n", SCORES,
ar[i].person.first, ar[i].person.last);
for (j = 0; j < SCORES; j++)
{
while (scanf ("$f", &ar[i].scores[j]) !=1)
{
scanf ("$*s");
puts ("Mcnosne3ynTe UMCIOBOM BBOL.");

}
void find means (struct student ar([], int lim)
{
int i, j;
float sum;
for (i =0; 1 < lim; i++)
{
for (sum =0, j = 0; j < SCORES; j++)
sum += ar[i].scores[]jl;
ar[i] .mean = sum / SCORES;

}
void show _class(const struct student ar[], int 1lim)
{

int i, j;

char wholename [2*LEN] ;

for (i =0; 1 < lim; i++)

{

strcpy (wholename, ar[i].person.first);
strcat (wholename, " ");

strcat (wholename, ar[i].person.last);
printf ("%27s: ", wholename) ;

for (j = 0; j < SCORES; j++)
printf ("%$6.1f ", ar[i].scores[]J]);
printf (" Cpenusas oueHka = $5.2f\n", ar[i].mean);
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void show_ave (const struct student ar[], int lim)
{
int i, j;
float total;
printf ("\n%27s: ", "CPEOHVE OLUEHKM IIO 3K3AMEHAM") ;

for (j = 0; j < SCORES; j++)
{

for (total =0, 1 =0; 1 < lim; i++)

total += ar[i].scores[j];

printf ("%6.2f ", total / lim);
}
for (total =0, 1 =0; 1 < lim; i++)

total += ar[i] .mean;
printf (" Cpenusasa oueHka no Bcem = $5.2f\n", total / lim);

}

14.7.

/* peld-T7.c */

#include <stdio.h>

#include <stdlib.h>

#include <string.h>

#include <stdbool.h>

#define MAXTITL 40

#define MAXAUTL 40

#define MAXBKS 10 /* MakcuMaslbHOE KOJIMUECTBO KHUT */

#define CONTINUE 0

#define DONE 1

struct book { /* onpemnesieHue wabyoHa book *x/
char title[MAXTITL];
char author [MAXAUTL] ;
float value;

}i

struct pack {
struct book book; // pasHee NPOCTPAHCTBA MMEH IJid OBYX MIOSHTMOUKATOPOB book
bool delete me;

bi

/*
CrpaTerus: BMECTO TOTO, UTOOH [IEepeTpPyNIMPOBEBATL MACCUB CTPYKTYP KaxIBIL pas,
KOTHa NPOUCXOOUT yIajieHre, Mbl OOBEeIUHMM CTPYKTYPY C UJIEHOM IOaHHEIX, KOTOPBIA
yKas3keBaeT, [OMeUYEeH JiM BJIEMEHT OJiS MOCJIeNylero ynajleHus. B KOHIEe NPOTPaMMEL
OynyT OTOOpPaXaTbCsa M COXPAHSATBLCS TOJIBKO TE€ DJIEMEHTH, KOTOPHIE HE [IOMEUeHEl Kak
nonJyiexamye ypajeHuio. VMHPopMaumio 00 yOaJjIeHMM MOXHO OBUJIO OBl XPaHUTbh B OTOEJIBHOM
MacCyuBe, HO IOMEIEHME e€e B CTPYKTYyPy BMECTE CO CTPYKTypou book nos3BosiseT mepxaTb
nHpopMaLMio BMECTE.

*/

char * s _gets(char * st, int n);

int getlet (const char * s);

int getbook (struct pack * pb);

void update (struct pack * item);

int main (void)

{
struct pack library[MAXBKS]; /* MaccuB CTPyKTyp */
int count = 0;
int deleted = 0;
int index, filecount, open;
FILE * pbooks;
int size = sizeof (struct book);
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if ((pbooks = fopen ("book.dat", "r")) != NULL)
{
while (count < MAXBKS && fread(&library[count], size, 1, pbooks) == 1)
{
if (count == 0)
puts ("Tekymee comepxmuMmoe danna book.dat:");
printf ("%s aBTopcTBa %s: $%.2f\n",library[count].book.title,
library[count].book.author, library[count].book.value) ;
printf ("XoTuTe M3MEHUTH WIM yOAJMTh 3Ty 3ammch?<y/n> ");
if (getlet("yn") == "'"y'")
{
printf ("BBemure c miisa msMeHeHus wim d Ojis ynmajieHus sanucu: ")
if (getlet ("cd") == 'd")
{
library[count].delete me = true;
deleted++;
puts ("3anuce noMeudeHa Iy ypajeHus.");
}
else
update (&library[count]);
}
count++;
}
fclose (pbooks) ;
}
filecount = count - deleted;
if (count == MAXBKS)
{
fputs ("®ann book.dat zanomueHn.", stderr);
exit(EXIT_FAILURE);
}
puts ("BBenonTe Ha3BaHMUS HOBBIX KHUI'.");
puts ("Haxmmure [enter] B Hauajyle CTPOKM, YTOOHE 3aKOHYMTL BBOL.");
open = 0;
while (filecount < MAXBKS)
{
if (filecount < count)

{

while (libraryl[open].delete me == false)
open++;
if (getbook(&library[open]) == DONE)
break;
}
else if (getbook(&library[filecount]) == DONE)
break;
filecount++;

if (filecount < MAXBKS)
puts ("BBenouTe HasBaHue ciemyoumein kHurm.") ;
}
puts ("Karanor Bammx kHUIT':");
for (index = 0; index < filecount; index++)
if (library[index].delete me == false)
printf ("$s aBTopcTBa %s: $%.2f\n",library[index] .book.title,
library[index] .book.author, library[index] .book.value) ;
if ((pbooks = fopen ("book.dat", "w")) == NULL)
{
fputs ("He ymaercs oTkpeTh Qain book.dat mms BeiBoma.\n",stderr) ;
exit(EXIT_FAILURE);

45
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for (index = 0; index < filecount; index++)
if (library[index].delete me == false)
fwrite (& (library[index] .book), size, 1, pbooks);
fclose (pbooks) ;
puts ("llporpamMmMa 3aBepieHa.") ;
return 0;

int getlet (const char * s)

{

}

char c;

c = getchar();

while (strchr(s, c) == NULL)

{
printf ("BBemmTe cuMBOJI M3 cnmucka $s\n", s);
while ( getchar() != '\n")
continue;
c = getchar();

}

while (getchar() != '\n")
continue;

return c;

int getbook (struct pack * pb)

{

}

int status = CONTINUE;

if (s_gets(pb->book.title, MAXTITL) == NULL || pb->book.title[0] == '\0")

status = DONE;
else
{
printf ("Tenepb BBemuTe mMsa aBTopa: ");
s_gets (pb->book.author, MAXAUTL);
printf ("Tenepb BBemuTe LeHY KHUTM: ");
while (scanf ("%f", &pb->book.value ) !=1)
{
puts ("Vcnonbp3ylTe UMCJIOBOM BBOI.") ;
scanf ("%*s") ;
}
while (getchar() != '\n'")
continue; /* ouMCTUTL BXOIHYK CTPOKY */
pb->delete me = false;
}

return status;

void update (struct pack * item)

{

struct book copy;
char c;
copy = item->book;

puts ("BeemmTe OyxBy, OBO3Hauabuyo XejaeMoe meicTeue:");

puts ("t) M3MeHUTb Has3BaHME a) MU3MeHUTb aBTopa");

puts ("v) mM3MeHMTEH LeHy S) BEMITM C COXpaHeHMueM M3MeHeHuit") ;
puts ("q) BeviTy 6e3 coxpaHeHusa maMeHeHumn") ;

while ( (c = getlet("tavsq")) !='s' && c !="'q")

{
switch ( ¢ )

{



case 't'
case 'a'
case 'v'

}

PeLueHns U36paHHbIX YNPaXKHEHNI NO NPOrPaMMMPOBAHUIO

: puts ("BeemuTe HOBOe HaszBaHue: ");

s_gets (copy.title, MAXTITL);
break;

: puts ("Beemgure OO HOBOTO aBTOopa: ");

s_gets (copy.author, MAXAUTL) ;
break;

: puts ("Beegure HOBYWL LeHy: ");

while (scanf ("%f", &copy.value) !=1)

{
puts ("BBemure umcjoBoe 3HaueHme: ");
scanf ("%*s") ;

}

while ( getchar() != "\n'")
continue;
break;

puts ("t) M3MeHMTbL Has3BaHME a) M3MeHUTb aBTopa");
v

puts (

) M3MEHUTHL LIeHY S) BBIITM C COXpaHEeHMeM M3MeHeHun") ;

puts ("qg) BeMTUM Oe3 COXpaHEeHMs U3MeHeHum") ;

}

if (c == "s")

item->book = copy;

}

char * s gets(char * st, int n)

{
char * ret val;
char * find;

ret val = fgets(st, n, stdin);

if (ret val)
{

find = strchr(st, '\n'); // ImOMCK HOBOW CTPOKM
if (find) // ecnv ampec He pased NULL,
*find = "\0'; // TOMECTHTbL Tyla HYJIEBOM CUMBOJI
else
while (getchar() != '"\n')
continue; // OTOPOCUTL OCTATOK CTPOKM

}

return ret val;

}

14.8.

/* peld-8.c */
#include <stdio.h>
#include <stdlib.h>
#include <string.h>
#include <ctype.h>
#define LEN 14
#define SEATS 12
#define EMPTY 0
#define TAKEN 1
#define CONTINUE 1
#define DONE 0
struct planestats {

int seat id;

int status;

char last[LEN];

char first[LEN];

a7



48  S3bIK nporpammupoBaHuns C. fleKuMKU 1 YNpaxHeHus, 6-e usa.

int getmenu(void);

int getlet (const char *);

int openings(const struct planestats [], int);
void show_empties (const struct planestats [], int);

void list assign(struct planestats *[], int);

voild assign_seat (struct planestats [], int);

void delete seat (struct planestats [], int);

void show_seats(const struct planestats [], int);

void sort (struct planestats *[], int);

void makelist (const struct planestats [], char *, int);

char * s gets(char * st, int n);
int main(void)
{
struct planestats plane 1[SEATS], *ps[SEATS];
int choice;
int i;
FILE *fp;
size t size = sizeof(struct planestats);
for (i = 0; 1 < SEATS; i++)
ps[i] = &plane 1[i];
if ((fp = fopen("air.dat", "rb")) == NULL )
for (i = 0; 1 < SEATS; i++)
{
plane 1[i].status = EMPTY;
plane 1[i].seat id =1 + 1;
}
else
{
fread(plane_ 1, size, SEATS, fp);
fclose (fp);
}
while ( (choice = getmenu() ) != 'q'")
{
switch (choice)

{

case 'o' : printf ("KommuuecTBo cBOGOmHEIX MecT: %d.\n",
openings (plane_ 1, SEATS));
break;
case 'e' : show empties(plane 1, SEATS);
break;
case 'l' : list assign(ps, SEATS);
break;
case 'a' : assign_seat(plane_ 1, SEATS);
break;
case 'd' : delete_ seat(plane_ 1, SEATS);
break;
default : puts("lIpoBrema B oneparope switch.");
break;
}
}
if((fp = fopen("air.dat", "wb")) == NULL )
puts ("He ymaeTcsa COXpaHMUTb IOaHHEE B OQann.");

else

{
fwrite(plane 1, size, SEATS, fp);
fclose (fp);



}
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puts ("llporpammMa 3aBepieHa.") ;
return 0;

#define CHOICES 6
int getmenu (void)

{

}

const char *descript[CHOICES] = {
"llokazaThk KOJMUECTBO CBOOOINHEIX MecT",
"llokazaTk CIMCOK CBOOOIHEIX MecT",
"llokaszaTh CIMCOK 3a0pPOHMPOBAHHEIX MeCT B ajidaBMTHOM nopsanxke",
"3abpoHMpPOBATE MeCcTO nJjis naccaxupa',
"CHATL OpoHKO C MecTa",
"BeIATM U3 NpOTrpamMMer’
bi
const char labels[CHOICES + 1] = "oeladqg";
int 1i;
puts ("IOnsa Bebopa QyHKLUMM BBeOUTe e€e DYKBEHHYI MeTKy:") ;
for (i = 0; i < CHOICES; i++)
printf ("%c) %$s\n", labels[i], descriptl[i]);
return getlet (labels);

int getlet (const char * s)

{

char c;
c = getchar();
while (strchr (s, c) == NULL)
{
printf ("BeBemmure cuMBON M3 crnucka $s\n", s);
while (getchar() != '\n'")
continue;
c = getchar();

}

while (getchar() != '\n')
continue;
return c;
}
int openings (const struct planestats pl[], int n)

{

}

int count = 0;
int seat;
for (seat = 0; seat < n; seat++)
if (pllseat].status == EMPTY)
count++;
return count;

void show empties(const struct planestats pl[], int n)

{

char seating[3* SEATS];
if (openings(pl,n) == 0)
puts ("Bce MecTa 3abpoHMpPOBAHEH. ") ;
else
{
puts ("CrobomHEl clenyomye MecTta:") ;
makelist (pl, seating, EMPTY);
puts (seating) ;

49
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void makelist (const struct planestats pl[], char * str, int kind)
{
int seat;
char temp[LEN];
str[0] = '"\0';
for (seat = 0; seat < SEATS; seat++)
if (pllseat].status == kind)
{
sprintf (temp," %d", pl[seat].seat id);
strcat (str, temp);

}

void list assign(struct planestats *ps[], int n)
{
int 1i;
if (openings (*ps, n) == SEATS)
puts ("Bce mecTa crobomHE. ") ;
else
{
sort (ps, n);
for(i = 0; i < SEATS; i++)
if ( ps[i]->status == TAKEN
printf ("Mecto %d: %s, %s\n",
ps[i]->seat id, ps[i]->last, ps[i]->first);

}

void assign_seat (struct planestats pl[], int n)
{
char 1list[3 * SEATS];
int seat, loop;
if (openings (pl,n) == 0)
puts ("Bce MecTa 3abpOHMPOBAHEL. ") ;
else
{
makelist (pl,list, EMPTY);
puts ("Kakoe MecTO Bac mHTepecyeT? BubepuTe m3 ciemyoumero crmcka:'");
puts (list);
do
{
while ( scanf ("%d", &seat) !=1)
{
scanf ("%*s");
puts ("BBemuTe umMcIO M3 3TOTO crnmucka:");
puts (list);

if (seat < 1 || seat > SEATS ||
pl[seat-1].status == TAKEN)

puts ("BBemuTe umMcIO M3 3TOTO crnmucka:");
puts (list);
loop = CONTINUE;

}

else
loop = DONE;
} while (loop == CONTINUE) ;
while (getchar() != '\n'")

continue;
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puts ("Beeoure mmsa:") ;
s gets(pl[seat - 1].first, LEN);
puts ("Beenoure dammymo:") ;
s_gets(pl[seat - 1].last, LEN);
printf ("IOns $s $s OpoHupyercs mMecTo %d.\n",
pllseat - 1].first, pllseat - 1].last, seat);
puts ("BeBemnTe a, 4TOOH NPMHATH OPOHIO, MM C, YTOOB OTMEHMTH OpPOHMPOBaHME.");
if (getlet("ac") == 'a'")
{
pllseat - 1].status = TAKEN;
puts ("MecTo nina naccaxupa sabpoHupoBaHo.") ;
}
else
puts ("MecTo nJja naccaxupa He 3abpoHMPOBaHO.");

}
void delete seat (struct planestats pl[], int n)
{
int seat, loop;
char list[3 * SEATS];
if (openings(pl, n) == SEATS)
puts ("Bce MecTa yxe cBOOOOHEL.") ;
else
{
show_seats(pl, n);
makelist (pl, list, TAKEN);
puts ("BBenouTe HOMEp MecTa, C KOTOPOI'O HOJDKHa ObIThb CHATa OpoHa:");
do
{
while ( scanf ("%d", &seat) !=1)
{
scanf ("%*s");
puts ("BBenuTe umMCIO M3 3TOTO cnmcka:");
puts (list);

if (seat < 1 || seat > SEATS ||
pl[seat-1].status == EMPTY)

puts ("BBemuTe umMCIIO M3 3TOTO cnmcka:");
puts (list);
loop = CONTINUE;

}

else
loop = DONE;
} while (loop == CONTINUE) ;
while (getchar() != "\n'")
continue;

printf ("Ons $s $s cHuMaeTcsa OpoHs c mMecra %d.\n",
pllseat - 1].first, pllseat - 1].last, seat);
puts ("BeBeouTe d, 4TOOB CHATH OPOHIO, UM &, YTOOBl OTMEHMUTbL CHATHe.");
if (getlet("da") == '4d")
{
pllseat - 1].status = EMPTY;
puts ("BpoHa nja naccaxupa cHara.");
}
else
puts ("BpoHa nJig naccaxypa ocTaBjeHa.");
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void show_seats(const struct planestats pl[], int n)
{
int i;
puts ("MecTa, KOTOpHE B HacTosllee BpeMs 3abpoHMpOBaHH:") ;
for (i = 0; 1 < SEATS; i++)
if (pl[i].status == TAKEN)
printf ("Mecro %d: %s, %s\n", pl[i].seat id,
plli]l.last, pl[i].first);
}

void sort (struct planestats *array[], int limit)
{
int top, search;
struct planestats * temp;
for (top = 0; top < limit -1; top++)
for (search = top + 1; search < limit; search++)
if (strcmp (array[search]->last, array[top]->last) < 0)
{
temp = array[search];
array[search] = array[top];
array[top] = temp;

}

char * s _gets(char * st, int n)
{
char * ret val;
char * find;
ret val = fgets(st, n, stdin);
if (ret_val)

{

find = strchr(st, '\n'); // mouck HOBOM CTPOKM
if (find) // ecniu ampec He paseH NULL,
*find = "\0'; // TOMeCTuTb Tyma HyJIE€BOM CMMBOJI
else
while (getchar() != '"\n'")
continue; // OTOPOCUTL OCTATOK CTPOKM

}

return ret val;

}

14.10.
/* peld-10.c */
/* CJjioxHas 4acTb CBg3aHa C OOBIBJIEHMEM MACCUBA yKaszaTesel Ha OyHKUuM.
#include <stdio.h>
#include <math.h> // mna sqrt ()
double twice (double x);
double half (double x);
double thrice (double x);
void showmenu (void) ;
#define NUM 4
int main(void)
{
double (*pf[NUM]) (double) = {twice, half, thrice, sqrt};
double val;
double ans;
int sel;
printf ("BBenouTe umciio (OTpuULATEJIBHOE MNPUBOIOUT K 3aBepumeHymo) : ") ;
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while (scanf ("$1f", &val) && val >= 0)

{
showmenu () ;
while (scanf ("%d", &sel) && sel >= 0 && sel <= 3)
{

ans = (*pf[sel]) (val); // nepmas dopma 3amnmucu

printf ("oreer = $f\n", ans);

ans = pf[sel] (val); // anbrepHaTMBHAsS dopMa 3anmcu
printf ("urobw noBTOPUTL, orTBeT = $f\n", ans);
showmenu () ;

}

printf ("BeenouTe cienyolee uMciO (OTpMULATENbHOE NPUBOIOUT K 3aBEPLIEHMO) :

}
puts ("llporpammMa 3aBepieHa.") ;
return 0;

}

void showmenu (void)
{
puts ("BeenuTe OOMH M3 CJeOylUMX BapuaHToB:");
puts ("0) ymBouTb 3HaueHre 1) pas3menuTh 3HadeHye rnornojam") ;
puts ("2) yTpouThb 3HaueHMe 3) B3ATb KBAOPATHHI KOPEHb 3HaueHua") ;
puts ("4) BBecTM cienymouee umcyo") ;

"

}

double twice (double x) {return 2.0 * x;}
double half (double x) {return x / 2.0;}
double thrice (double x) {return 3.0 * x;}

Ynpa>kHEHNA MO NPOrpaMmMupoBaHnNIO U3 rnasebl 15
15.1.

/* pel5-1.c */
#include <stdio.h>
#include <stdbool.h> // C99 -- B INpPOTMBHOM Cllydyae MCIOJIb3yMTe int
#include <limits.h> // mms CHAR BIT
#include <string.h> // mna strchr()
int bstr to_dec(const char * str);
bool check val (const char * str);
char * s gets(char * st, int n);
int main (void)
{
const size t SLEN = CHAR BIT * sizeof (int) + 1;
char value[SLEN];
printf ("BeemouTe IBOMYHOE UMCJIO, cozepxaumee mo %$zu umdp: ", SLEN - 1);
while (s_gets(value, SLEN) && value[0] != '\0")
{
if (!check val(value))
puts ("IBOMYHOE WMCJIO MOXET COOepXaTb TOJIbKO umdpsl 0 m 1.");
else
printf ("$s asnaerca %d\n", value, bstr to dec(value));
puts ("BBenouTe ciepyollee 4YMCJIO (MM NMyCTy CTPOKY HJis 3aBepumeHus) :");
}
puts ("llporpamMMa 3aBepieHa.") ;
return 0;
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int bstr to _dec(const char * str)
{
int val = 0;
while (*str != "\0")
val = 2 * val + (*str++ - '0'");
return val;
}

bool check val (const char * str)

{

bool valid = true;

while (valid && *str != '\0")
{
if (*str != '0" && *str !="'1")
valid = false;
++str;

}
return valid;
}
char * s gets(char * st, int n)
{
char * ret val;
char * find;
ret val = fgets(st, n, stdin);
if (ret _val)

{

find = strchr(st, '\n'); // nouck HOBOM CTPOKMU
if (find) // ecnwu ampec He paBeH NULL,
*find = '\0'; // TOMEeCTUTb TyIa HYyJIEBOM CUMBOJI
else
while (getchar() != '"\n'")
continue; // OTOPOCUTBL OCTATOK CTPOKM

}

return ret val;

}

15.2.
/* pel5-2.c */
#include <stdio.h>
#include <stdlib.h>
int bstr to_dec(const char * str);
char * itobs (int, char *);
int main (int argc, char * argvl])
{
int vl;
int v2;
char bstr[8* sizeof (int) + 1];
if (argc != 3)
{
fprintf (stderr, "Mcnosb30BaHMe: $S IBOMUHOe-uMcio-1 mBouyHoe-umcso-2\n",
argv[0]);
exit (EXIT_FAILURE) ;
}
vl = bstr to dec(argv[1l]);
v2 = bstr to dec(argv[2]);
printf ("~%s = $s\n", argv[1l], itobs(~vl, bstr));
printf ("~%s = $s\n", argv[2], itobs(~v2, bstr));
$s\n", argv[1l], argv[2], itobs (vl & v2, bstr));

printf ("%s & %
| %$s\n", argv[l], argv[2], itobs(vl | v2, bstr));

printf ("%s

$s=
%s=
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printf ("$s * %s= %$s\n", argv[l], argv[2], itobs(vl * v2, bstr));
puts ("llporpammMa 3aBepieHa.") ;
return 0;
}
int bstr to dec(const char * str)
{
int val = 0;
while (*str != '"\0'")
val = 2 * val + (*str++ - '0"');
return val;
}
char * itobs(int n, char * ps)
{
int i;
static int size = 8 * sizeof (int);
for (i = size - 1; 1 >=0; i--, n >>= 1)
ps[i] = (01 &n) + '0';
pslsize] = '\0';
return ps;

}

15.3.
/* pel5-3.c */
#include <stdio.h>
#include <limits.h>
char * itobs (int, char *);
int onbits (int);
int main (int argc, char * argvl])
{
int val;
char bstr[CHAR BIT * sizeof (int) + 1];
printf ("BBenouTe uejioe umMcio (MM g OJid 3aBepumeHwusd) : ") ;
while (scanf ("%d", &val))
{
printf ("%d (%s) mmeerT %$d ycTaHOBJIeHHBEX OuT (oB) .\n", val, itobs(val, bstr),
onbits(val));
printf ("Beenoure ciemnyouee liejoe umucyo: ") ;
}
puts ("lIlporpamma 3aBepmeHa.") ;
return 0;
}
char * itobs(int n, char * ps)
{
int i;
static int size = CHAR BIT * sizeof (int);
for (i = size - 1; 1 >=0; i--, n >>= 1)
ps[i] = (01 &n) + '0';
pslsize] = '\0';
return ps;

}
int onbits (int n)
{
static const int size = CHAR BIT * sizeof (int);
int ct = 0;
int i;
for (i =0; i < size; i++, n >>=1)
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if ((1 & n) ==1)
ct++;
return ct;

}

15.5.
/* pel5-5.c */
#include <stdio.h>
#include <limits.h>
unsigned int rotate 1 (unsigned int, unsigned int);
char * itobs(int, char *);
int main(void)
{
unsigned int val;
unsigned int rot;
unsigned int places;
char bstrl[CHAR BIT * sizeof (int) + 1];
char bstr2[CHAR BIT * sizeof (int) + 1];
printf ("BBemouTe ueyioe umMcyo (Mym g OJid 3aBepueHus) : ") ;
while (scanf ("%ud", &val))
{
printf ("BBemure xOIMUeCTBO OMTOB, Ha KOTOPOE HYXHO BBIIOJIHMUTL LMKJIIMYUECKUN
coeur: \n");
if (scanf ("%ul", &places) !=1)
break;
rot = rotate 1(val, places);
itobs (val, bstrl);
itobs (rot, bstr2);
printf ("$u nmocsie UMKIMYECKOTO CABMIa paBHO %u.\n", val, rot );
printf ("$s mocsie UMKIMYECKOTO CABMIA paBHO %s.\n", bstrl, bstr2);
printf ("BBemoure cienyoumee Lejoe umcyo: ") ;
}
puts ("llporpammMa 3aBepimeHa.") ;
return 0;

}

unsigned int rotate 1 (unsigned int n, unsigned int b)

{

static const int size = CHAR BIT * sizeof (int);
unsigned int overflow;

b %= size; /* COXpPaHUTL b HNOMyCTMMEM 3HaueHMeM * /
overflow = n >> (size - b); /* COXPaHUTL COBUHYTHE OUTEH */
return (n << b) | overflow;

}
char * itobs(int n, char * ps)
{

int 1i;
const static int size = CHAR BIT * sizeof (int);
for (i = size - 1; 1 >=0; i--, n >>= 1)
ps[i] = (01 &n) + '0';
pslsize] = '"\0';

return ps;

}

15.7.

// pel5-T.c
#include <stdio.h>
#include <string.h>
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#include <ctype.h>
#define ID MASK OxFF
#define SIZE MASK 0x7F00
#define LEFT 0x00000
#define CENTER 0x08000
#define RIGHT 0x10000
#define ALIGN_MASK 0x18000
#define REGULAR 0x00000
#define BOLD 0x20000
#define ITALIC 0x40000
#define UNDERLINE 0x80000
#define STYLE MASK 0xE0000
#define SIZE SHIFT 8
typedef unsigned long font;
char do _menu(font * f);
char get choice(const char *);
void show _menu(void);

void show_ font (font f);
void eatline (void) ;

void get_id(font * f);
void get_size(font * f);
void get _align(font * f);
int main (void)

{

}

font sample =1 | (12 <<SIZE_SHIFT) | LEFT | ITALIC;

while (do_menu(&sample) != 'q')
continue;

puts ("llporpammMa 3aBepieHa.") ;

return 0;

char do menu(font * f)

{

}

char response;
show font (*f);
show menu () ;
response = get choice ("fsabiug");
switch (response)
{
case 'f' : get 1id(f); break;
case 's' : get size(f); break;
case 'a' : get align(f); break;
case 'b' : *f ~= BOLD; break;
case 'i' : *f = ITALIC; break;
case 'u' : *f “= UNDERLINE; break;
case 'q' : break;
default : fprintf (stderr, "mnpobmema c meno\n");
}

return response;

char get choice (const char * str)

{

char ch;

ch = getchar();

ch = tolower (ch);

eatline () ;

while (strchr(str, ch) == NULL)
{
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printf ("BBemure OomoMH M3 CIENyOIMX BapMaHToB: %$s\n", str);
ch = tolower (getchar());
eatline();
}
return ch;
}
void eatline (void)
{
while (getchar() != "\n")
continue;
}
void show _menu (void)

{

puts ("f) m3mMeHuTHL WPUDT S) M3MEHUTH pasMep a) M3MEHUTHb
BEHIPaBHMBaHUE") ;

puts ("b) NEepPeKNOUUTL IOJYXMPHEL 1) NEPEeKJIoUMTH KYyPCHMB U) [NEPEeKJIOUMTH
NOOUEPKHYTEI") ;

puts ("qg) BaBepumTh") ;
}
void show font (font f)
{
printf ("\n%4s %6s %$12s %5s %5s %$5s\n",

"M, "PASMEP", "BHPABHMBAHME", "X", "K", "TI");
printf("$4lu $41u", f & ID MASK, (f & SIZE MASK) >> SIZE_SHIFT);
switch(f & ALIGN_MASK)

{
case LEFT : printf("$10s", "Bseso"); break;
case RIGHT : printf("%$10s", "Bmnpaso"); break;
case CENTER : printf("%10s", "mo ueHTtpy"); break;

default : printf("%10s", "HeumsmecTHo"); break;
}
printf ("%$8s %5s $5s\n\n", (f & BOLD) == BOLD? "Bxu." : "orku.",
(f & ITALIC) == ITALIC ? "Bkyn." : "oTkyu.",
(f & UNDERLINE) == UNDERLINE ? "Bxj." : "oTxiu.");

}
void get_id(font * f)
{
int id;
printf ("Beemoure mnentubmxkarop mpudbra (0-255): ");
scanf ("%d", &id);
id = id & ID MASK;
*f |= id;
eatline();
}
void get size(font * f)
{
int size;
printf ("BeeauTre pasmep mpubra (0-127): ");
scanf ("%d", &size);
*f |= (size << SIZE SHIFT) & SIZE MASK;
eatline();

}

void get align(font * f)
{
puts ("BeiOepuTe BEHpaBHMBaHUE:") ;
puts ("1l) BJIEeBO C) IO LUeHTPYy r) BOpaso");
switch (get choice("lcr"))
{
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case '1' : *f &= ~ALIGN MASK; *f |= LEFT; break;

case 'c' : *f &= ~ALIGN MASK; *f |= CENTER; break;

case 'r' : *f &= ~ALIGN MASK; *f |= RIGHT; break;
default : fprintf (stderr, "npoGsema c BHpaBHMBaHmeM\n") ;

Ynpa)XXHeHns no NnporpaMmmMupoBaHnIO U3 rnasbl 16

16.2.
/* pele-2.c */
#include <stdio.h>
#define HMEAN (X,Y) (2.0 * (X) *(Y) / ((X) + (Y)))
int main (void)
{
double x, y, ans;
puts ("BBemuTe napy umces (uiam g Ijisa 3asBepmeHus) @ ")
while (scanf ("%1f $1f", &x, &y) == 2)
{
ans = HMEAN (x,V) ;
printf ("$g = rapMoHmueckoe cpenHee mis $g $g.\n", ans, x, y);
// mocMmoTpeTh, pafoTaeT JiM MaKpoC C apudMeTruecKMMy BHPAXEHMUSIMA
ans = HMEAN(x + vy, X * y);
printf ("%$g = rapmoHmueckoe cpenHee mus %$g %g.\n", ans, x +y, x * y);
puts ("BBemuTe napy umces (uiamM g IJjia 3aBepmeHus) @ ")
}
puts ("llporpamMMa 3aBepmeHa.") ;
return 0;

}

16.3.
/* pel6-3.c */
#include <stdio.h>
#include <math.h>
struct polar {
double r;
double theta; /* yrom B rpamycax */
bi
struct rect {
double x;
double y;
bi
struct rect p_to_r(const struct polar * ppol);
int main (void)
{
struct polar input;
struct rect answer;
printf ("BeemouTe MOmyJib M yTOJI B I'pamycax: ");
while (scanf ("%1f $1f", &input.r, &input.theta) == 2)
{
answer = p_to_r(&input);
printf ("nomsapHele xoopmmHATH: %g $f\n",input.r, input.theta);
printf ("npaMOyTOJIbHEIE KOOPAMHATH: %g $g\n",answer.x, answer.y);
printf ("BeemouTe MOIyJib M yT'OJI B I'panycax (Mim g Ojs 3aBepumeHud) : ") ;
}
puts ("llporpamMMa 3aBepieHa.") ;
return 0;
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struct rect p to_r(const struct polar * ppol)
{
static const double deg rad = 3.141592654 / 180.0;
struct rect res;
double ang = deg rad * ppol->theta; /* npeobpasoBaHMe I'palyCoB B paluaHH */
res.x = ppol->r * sin(ang);
res.y = ppol->r * cos(ang);
return res;

}

16.5.

/* pel6-5.c */
#include <stdio.h>
#include <stdlib.h>
#include <time.h>
void random pick(int ar[], int arsize, int picks);
#define SPOTS 51
#define PICKS 6
int main(void)
{

int lotto[SPOTS];

int 1i;

char ch;

for (i = 0; i < SPOTS; i++)
lotto[i] =1 + 1;

do {

random pick(lotto, SPOTS, PICKS);
printf ("Eme pas? <y/n> ");
ch = getchar();

while (getchar() != '"\n")
continue;
} while (ch == "y' || ch == "Y");
puts ("lIlporpamma 3aBepumeHa.") ;
return 0;

}
void random pick(int ar[], int arsize, int picks)
{
int i, index, temp;
srand ( (unsigned int) time (0));
if (picks > arsize)
{
fputs ("KosmmuecTBO BHIOPAHHEBIX BJIEMEHTOB [IPEeBHIaeT pa3Mmep maccuea\n", stderr);
fputs ("KosmmuecTBO BHOPAHHBIX BJIEMEHTOB NEJIAETCSA PaBHEM pasmepy maccuea\n", stderr);
picks = arsize;

for (i = 0; i < picks; i++)

index = rand() % (arsize - 1); /* BLOpaThb CJlydalHbl BJIEMEHT */
temp = ar[index];
printf ("%$2d ", temp); /* orobpaszurb ero */

if (1 $ 20 ==19)
putchar('\n');

r[index] = ar[arsize - 1]; /* IOMEHATEL ero C IOCJeIHMM 3JIEMEeHTOM */
rlarsize - 1] = temp;
arsize--; /* MCKJIOUMUTH MOCJIEOHMM BDJIEMEHT M3 NOoucka */

if (1 $ 20 !'=0)
putchar ('\n');



PeLueHns U36paHHbIX YNPaXKHEHU NO NPOrPamMMMPOBAHUIO

16.7.

// pel6-T7.c.-- ucnosb30BaHye QYyHKLUMM C [EePEeMEHHBM UYMCJIOM apl'yMEHTOB
#include <stdio.h>
#include <stdlib.h>
#include <stdarg.h>
void show array(const double ar[], int n);
double * new d array(int n, ...);
int main ()
{
double * pl;
double * p2;
pl = new d array(5, 1.2, 2.3, 3.4, 4.5, 5.6);
p2 = new _d array(4, 100.0, 20.00, 8.08, -1890.0);
show array(pl, 5);
show array(p2, 4);

free(pl);

free(p2);

return 0;
}
void show_array(const double ar[], int n)
{

int 1i;

for (i =0; i < n; i++)

printf("%g ", ar[il):

putchar ('\n');
}

double * new d array(int n, ...)
{
va list ap;
int 1i;
double * pt;
va_ start(ap, n);
pt = (double *) malloc(n * sizeof (double));
for (i = 0; i< n; i++)
pt[i] = va arg(ap, double);
va_end(ap) ;
return pt;

Ynpa>XHeHns no NporpaMMupoBaHnIoO U3 rnasbl 17

17 1a.
/* pel7-la.c -- pekypCUBHOE peumeHue */
#include <stdio.h>
#include <stdlib.h> /* comepxmuT npoToTun QyHkuMu malloc () */
#include <string.h> /* comepxmuT npoToTun QyHkUMM Strcpy () */

#define TSIZE 45 /* pazMep MaccuBa IJiS XPaHEeHVsS Ha3BaHus */
struct film {
char title[TSIZE];
int rating;
struct film * next; /* ykaseBaeT Ha CJIeOyRIUyl CTPYKTYpPy B CIOMCKe */
}i
char * s gets(char * st, int n);
void show rec(const struct film * pf); /* pexypcuBHas QyHKums */
int main(void)

{
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struct film * head = NULL;

struct film * prev, * current;

char input[TSIZE];

puts ("BBemuTe HazBaHue nepeoro ¢uimbMma:");

while (s_gets(input, TSIZE) != NULL && input[0] != '"\0"')
{
current = (struct film *) malloc(sizeof (struct film));
if (head == NULL) /* mnepBas CTPyKTypa */
head = current;
else /* mocrenywoume CTPYKTYPEL */

prev->next = current;
current->next = NULL;
strcpy(current->title, input);
puts ("BeenuTe cBoe 3HaueHue perrTuuHra <0-10>:");
scanf ("%d", &current->rating);
while (getchar() != "\n'")
continue;
puts ("BBemouTe HasBaHue clepyoumero ¢uiabMa (MM NyCTy CTPOKY IJIS IpeKpaleHMs
BBOmHA) : "),
prev = current;
}
if (head == NULL)
printf ("IaHHbe He BBemeHu.");
else
printf ("Cmmcox dmmbmoB:\n");
current = head;
while (current != NULL)
{
printf ("®mnbpM: $s Pemruur: %d\n", current->title, current->rating);
current = current->next;

if (head != NULL)

printf ("\nCnucoxk ¢unbMoB B oBpaTHOM nopsnke:\n");
show_rec (head) ;

}

printf ("lporpamMma 3aBepuweHa.\n");

return 0;

}

char * s gets(char * st, int n)
{
char * ret val;
char * find;
ret val = fgets(st, n, stdin);
if (ret val)
{

find = strchr(st, '"\n'); // mOMCK HOBOW CTPOKMU
if (find) // eciu ampec He paseH NULL,
*find = '"\0'; // TOMECTHTb Tyla HYJIEBOM CUMBOJI
else
while (getchar() != '"\n'")
continue; // OTOPOCUTL OCTATOK CTPOKM

}
return ret val;

}

void show rec(const struct film * pf)

{
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if (pf->next != NULL)
show_rec (pf->next) ;
printf ("ouneMm: $s Peirmur: $d\n", pf->title, pf->rating);

}

17.16.
/* pel7l-1b.c -- pelmeHye C OBYXCBSASHBM CIUCKOM */
#include <stdio.h>
#include <stdlib.h> /* comepxur nporoTun GyHKuyM malloc () */
#include <string.h> /* comepxuT mpoToTUN GYHKUMM strcpy () */
#define TSIZE 45 /* pasMep MaccuBa IJia XPaHEHMS Ha3BaHus */

struct film {
char title[TSIZE];
int rating;
struct film * next; /* yKasbBaeT Ha CJIENyIyl CTPYKTypy B CIOUCKe */
struct film * prev; /* yKasbBaeT Ha NPEebOyllyld CTPYKTypy B COUCKe */
bi
char * s _gets(char * st, int n);
int main (void)
{
struct film * head = NULL;
struct film * prev, * current;
char input[TSIZE];
puts ("BBemuTe HazBaHue nepeoro ¢uibma:'") ;

while (s_gets(input, TSIZE) != NULL && input[0] != "\0")

{
current = (struct film *) malloc(sizeof (struct f£ilm));
if (head == NULL) /* mepeas CTPyKTypa */

{
head = current;
head->prev = NULL;
}
else /* nocrjenywume CTPYKTYPH */
{
prev->next = current;
current->prev = prev;
}
current->next = NULL;
strcpy (current->title, input);
puts ("BBenouTe cBoe 3HaueHme pentmuHra <0-10>:");
scanf ("%d", &current->rating);
while (getchar () !'= "\n')
continue;
puts ("BBenouTe HasBaHue clemyoumero ¢uibMa (MM NyCTy CTPOKY IJIS IPeKpalleHMsS
BBOma) :");
prev = current;
}
if (head == NULL)
printf ("JaHHble He BBemeHH.") ;
else
printf ("Cnmcox duieMmos:\n") ;
current = head;
while (current != NULL)
{
printf ("®mnbpM: %s Permruur: %d\n", current->title, current->rating);
prev = current;
current = current->next;
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if (head != NULL)
{
printf ("\nCoucok ¢unbmMoB B oBpaTHOM mopsanke:\n");
current = prev;
while (current != NULL)
{
printf ("®omnbMm: $s Pedruur: $d\n", current->title, current->rating);
current = current->prev;

}
printf ("lporpamMma 3aBepuweHa.\n");
return 0;

}

char * s gets(char * st, int n)
{
char * ret val;
char * find;
ret val = fgets(st, n, stdin);
if (ret val)
{

find = strchr(st, '\n'); // mOUCK HOBOW CTPOKM

if (find) // ecyu ampec He paseH NULL,
*find = "\0'; // TOMECTHTbL Tylla HYJEBOM CUMBOJI
else
while (getchar() != '"\n')
continue; // OTOPOCUTL OCTATOK CTPOKM

}

return ret val;

}
17.3.

/* 1listl1l7-3.h —-- 3arosioBOuYHBNI dars OJjisd NPOCTOTO CIMCKOBOTO Tuma */
#ifndef LIST H_
#define LIST H_
#include <stdbool.h> /* C99 -- mHaue ompenemmTe bool c momoumsio enum */
/* oObABIEHNS, CHeuudMUHEE IS NPOTPaMMEL */
#define TSIZE 45 /* pasMep MaccuBa LJis XPaHEHMs HasBaHuUS */
struct film
{
char title[TSIZE];
int rating;
bi
/* OOBABIEHMS OOWMX TUIIOB */
typedef struct film Item;
typedef struct node
{
Item item;
struct node * next;
} Node;
#define MAXSIZE 100
typedef struct list
{

Item entries [MAXSIZE]; /* MacCuB 3JIEMEHTOB */
int items; /* KOJIMUECTBO BJIEMEHTOB */
} List;
/* mpoToTuUns byHKLMUA *x/

/* onepauwusd: VIHULMAIMBAUUS CIMCKa */
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/* npemycyoBusa: plist ykasbBaeT Ha COMCOK */
/* MOCTYCJIOBMS: CIMCOK MHULUMAJJV3UPOBAH IYCTEM CONEDXUMBIM */
void InitializeList(List * plist);

/* omepauus: onpernesyieHne, SBIISETCS JIM CIMCOK IIYyCTEM */
/* mpemyciyoBusa: plist ykaseBaeT Ha MHULUMAJIMSUPOBAHHBIA CIMCOK */
/* nocrycyioBusa: OyHKUMA BO3BpallaeT 3HaueHue True, eciiu CIMCOK */
/* nyct, u False B NPpOTUBHOM Clydae */

bool ListIsEmpty(const List * plist);

/* onepaumusd: onpemneJsieHMe, ABJIAETCH JIM COUCOK I1OJIHEM */
/* npemycyioBusa: plist ykasubBaeT Ha MHMLMAIMSUPOBAHHEI CIMCOK */
/* mocryciyoBusi: (QyHKUMS BO3BpamaeT 3HaueHue True, eCym CIMCOK */
/* rnojyioH, u False B NPOTMBHOM Cllydae */

bool ListIsFull (const List * plist);

/* onepauys: onperesieHre KOJIMYEeCTBA DJIEMEHTOB B CIMCKE */
/* npemycyoBusa: plist ykaszbBaeT Ha MHULMAIM3UPOBAHHEI CIMCOK */
/* mocryciyoBusa: (QyHKLMSA BO3BpAallaeT YMCJIO DJIEMEHTOB B CIIMCKE */

unsigned int ListItemCount (const List * plist);

/* onepauwus: noBaBJlIeHMEe BJIEMEHTa B KOHEL, CIMCKa */
/* npemyciioBusa: item — 3JieMeHT, HOOABJIAEMBIM B CIMCOK */
/* plist ykaseBaeT Ha MHMLMAIM3VPOBAHHBL CIMCOK */
/* IOCTYCJIOBUA: €CJM BO3MOXHO, QYHKLUMA HOOABJIAET BJIEMEHT B */
/* KOHEel| CIIMCKa ¥ BO3BpamaeT 3Hauehnve True; */
/* B IIPOTMBHOM CJlyyae BO3BpallaeTcd 3HaueHue False */

bool AddItem(Item item, List * plist);

/* omepauys: nprMeHeHne QYHKUMM K KaXxIOMy 3JIEMEHTY CIMCKa */
/* npemycyoBusa: plist ykaszsbBaeT Ha MHULMAIMSUPOBAHHEI CIMCOK */
/* pfun yxaspBaeT Ha OYHKLMIO, KOTOpas IPMHYMAaEeT */
/* apryMeHT Item ¥ He MMEeeT BO3BpallaeMOTo 3HaueHus  */
/* mocryciyoBusi: (QyHKUMS, yKaszaHHas pfun, BHIIOJHSETCS OOVH */
/* pas mjid KaxmoTo 3JIeMEHTa B COMCKEe */

void Traverse (const List * plist, void (* pfun) (Item item) );

/* onepaumus: OCBOOOXIEHMEe BHOESJIEHHOM [IaMsaTM, €CJIM OHa €CTb */
/* npemycyoBusa: plist ykaszbBaeT Ha MHULMAIM3UPOBAHHEI CIMCOK */
/* nocrycyioBus: Juofas NnamMaTb, BBIOEJIEHHAS OJIS CIMCKA, */
/* OCBOOOXIOaeTCs, ¥ CIMCOK yCTaHABJIVMBAETCH */
/* B MIyCTOE COCTOSHUE */
void EmptyTheList (List * plist);

#endif

/* pel7-3a.c -- xorua films3.c */

/* KOMOMIIMPOBATHL BMecTe C pel7-3b.c */
#include <stdio.h>
#include <stdlib.h> /* mpoToTun mig exit () */
#include "listl7-3.h" /* onpemenser List, Item */
void showmovies (Item item);
char * s gets(char * st, int n);
int main(void)
{
List movies;
Item temp;
/* vHuuMammuzauusg */
InitializeList (&movies) ;
if (ListIsFull (&movies))
{
fprintf (stderr, "IocrynHas namMars orcyTcrTByeT! IIporpamMa 3aBepumeHa.\n") ;
exit (1) ;
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/* cBop u coxpaHeHme mHPopMaumum */
puts ("BBemuTe HaszBaHue nepeoro ¢uimbMma:") ;
while (s _gets(temp.title, TSIZE) != NULL && temp.title[0] != "\0")
{
puts ("BeemuTe cBoe 3HaueHue penrTyuuHra <0-10>:");
scanf ("%d", &temp.rating);
while (getchar() != "\n'")
continue;
if (AddItem(temp, &movies)==false)
{
fprintf (stderr, "lpoGsema C BumesieHMeM namaTm\n") ;
break;

if (ListIsFull (&movies))

puts ("Cnucok nojioH.") ;
break;
}
puts ("BBemuTe HasBaHue clenyoumero ¢uiabMa (MM NyCTy CTPOKY IJiS IpeKpaleHMs
BBOna) :");
}
/* orTobpaxenue */
if (ListIsEmpty (&movies))
printf ("IaHHble He BBemeHu.");
else
{
printf ("Comcok ¢uybmoB:\n") ;
Traverse (&movies, showmovies);
}
printf ("Bu BBesm %d ¢mmbMmoB.\n", ListItemCount (&movies));
/* oumcrka */
EmptyTheList (&movies) ;
printf ("lIlporpamMma 3aBepueHa.\n");
return 0;

}

void showmovies (Item item)

{
printf ("®unbeMm: $s Penrtuur: $d\n", item.title,
item.rating) ;

}

char * s _gets(char * st, int n)
{
char * ret val;
char * find;
ret val = fgets(st, n, stdin);
if (ret_val)
{

find = strchr(st, '\n'); // nomck HOBOM CTPOKMU

if (find) // ecniu ampec He pasen NULL,
*find = "\0'; // moMecTuTb Tyma HyJEBOM CUMMBOJI
else
while (getchar() != '"\n'")
continue; // OTOPOCUTHL OCTATOK CTPOKM

}

return ret val;
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/* pel7-3b.c: nepenesaHuelt list.c —- QYHKUMM OJId NOALNEPXKM ONEpaLuii CO CHMCKOM */

#include <stdio.h>
#include <stdlib.h>
#include "1listl7-3.h"
/* dyHkuum nHTepdeiica */
/* yCTaHaBIMBAaET CIMCOK B IIyCTOE COCTOsHue */
void InitializeList (List * plist)
{
plist->items = 0;

}

/* BO3BpamaeT true, ecsM COMCOK IyCcT */
bool ListIsEmpty(const List * plist)
{
if (plist->items ==
return true;
else
return false;

}

/* BOo3BpamaeT true, ecyM CIOMCOK IIOJIOH */
bool ListIsFull (const List * plist)
{
if (plist->items == MAXSIZE)
return true;
else
return false;

}

/* BO3BpamaeT KOJMUECTBO y3JIOB */
unsigned int ListItemCount (const List * plist)
{

return plist->items;

}

/* mobaBJigeT BJIEMEHT B CIIMCOK */
/* mpezmnojlaraeTcd, 4TO Il Turna ltem ompernesieHa omnepauusd = */
bool AddItem(Item item, List * plist)
{
if (plist->items == MAXSIZE)
return false;
else
{
plist->entries[plist->items++] = item;
return true;

}

/* mocemaer KaxApll y3eJl M BHIIOJHAET QYyHKLUMIO, yKasaHHyo pfun */
void Traverse (const List * plist, void (* pfun) (Item item) )

{

int i;
for (i = 0; i < plist->items; i++)
(*pfun) (plist->entries[i]); /* NPMMEHMTbL QYHKLMIO K BJIEMEHTY CHMUCKa */

}

/* dyukuysa malloc () He MCHOJIB30BaJiaCh, MO3TOMY OCBOOOXIATbL Heuero */
/* ycraHaBivBaer ujiedH items B 0 */
void EmptyTheList (List * plist)

{

plist->items = 0;
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17.5.

/* pel7-5.h -- 3aronoBouHBl Qain myia Tuna stack */
#ifndef STACK H_

#define STACK H

#include <stdbool.h> /* C99 */

/* enum bool {false, true}; */ /* no Bexoma C99*/

/* TIOMECTUTE CIOOA ONPEIEJIEHVE TUIIA DJIEMEHTA */
/* HAIIPYMEP, typedef int Item; */

typedef char Item;
#define MAXSTACK 100
typedef struct stack
{

Item items [MAXSTACK]; /* COOEPXMUT CBEIEHMS O CTEKe

int top; /* VMHOEKC I[EepBOi IIyCTOM SUenKu
} Stack;
/* onepaumusd: VHMULMAIU3ALMSa CTeKa

/* nmpenyclioBMe: PS yKa3HBAET HA CTEK
/* MOCTYCJIOBME: CTEK VMHULUMAJIUM3VMPOBAH MyCTHM 3HAUEHMEM
void InitializeStack(Stack * ps);

/* onepauys: poBepseT, SABJIAETCS JIM CTEK [TOJIHBIM

/* npenycJioBME: PS yKasHBaeT Ha paHee MHMULMAIM3UPOBAHHHI CTEK
/* NIOCTYyCJIOBME: BO3BpallaeT 3HaueHMe true, ecyM CTEK IOJIOH,

/* MHade BO3BpallaeT 3HaueHue false

bool FullStack (const Stack * ps);

/* omnepaums: [IPOBEpPseT, SBJSETCH JIM CTEK IIYyCTHM

/* mpenycJiOBME: PS yKasHBAaeT Ha PaHee MHULMANIMU3UPOBAHHHI CTEK
/* NIOCTYyCJIOBME: BO3BpallaeT 3HaueHre true, ecyu CTeK IyCT,

/* MHade BO3BpamaeT 3HadeHue false

bool EmptyStack(const Stack *ps);

/* onepaumusd: 3aTaJIKMBAET BJIEMEHT B CTEK

/* mpenyclioBMe: PS yKa3HBAaeT HA paHee VMHULMAJM3MPOBAHHEI CTEK
/* BJIEMEHT LOJDXEH I[IOMEelaThCs

/* B BEPXYUIKYy CTeKa

/* MOCTyCJIOBME: €CJIM CTEK He IOJIOH, BJIEMEHT IOMellaeTCs

/* B BEPXYUKY CcTeka ¥ QyHKLMA BO3BpallaeT

/* 3HaueHre true; MHauUe CTEeK OCTaeTCs

/* HEeM3MeHHBM, a QyHKLMA BO3BpaumaeT

/* 3HaueHue false

bool Push(Item item, Stack * ps);

/* onepauuAa: yoandeT SJIEMEHT M3 BEPXYUKM CTeKa
/* npenycrsioBre: psS yKas3bBaeT Ha paHee I/IHMLI,VIaJ'IMSI/IpOBaHHbIIz CTeK
/* IIOCTYCJIOBME: €CJIM CTEK He IIYyCT, 3JIEMEHT B BEPXYUKE

/* cTeka KomMpyeTcs B *pitem m ynmasnsercs
/* U3 creka, a OyHKUMA BO3BpamaeT

/* 3HaueHue true; ecym onepauus

/* omycTomaeT CTeK, CTeK

/* nepeycTaHaBJIMBaeTCAd B I[IyCTOe COCTOSHME.
/* Ecim cTek mycT C caMoTI'O Haudajla, OH

/* ocTaeTcs HeM3MEHHBM, a QYyHKUMSA

/* BO3BpallaeT 3HadeHue false

bool Pop (Item *pitem, Stack * ps);

#endif

/* pell-5a.c */
#include <stdio.h>

*/
*/

*/
*/
*/

*/
*/
*/
*/

*/
*/
*/
*/

*/
*/

*/
*/

*/
*/

*/
*/
*/
*/
*/
*/
*/
*/
*/
*/
*/



PeLueHns U36paHHbIX YNPaXKHEHU NO NPOrPamMMMPOBAHUIO

#include <string.h>

#include "pel7-5.h"

#define SLEN 81

char * s gets(char * st, int n);
int main (void)

{

}

Stack stch;

char temp[SLEN];

int i;

char ch;

InitializeStack (&stch);

printf ("Beemure CTpOKy (IycTas CTpokKa NPMBEAET K 3aBepueHuo) : \n");

while (s gets(temp, SLEN) && temp[0] != '\0")
{
i=20;
while (temp[i] !'= '\0' && !FullStack(&stch))

Push (temp[i++], &stch);
while (!EmptyStack (&stch))
{
Pop (&ch, &stch);
putchar (ch) ;
}
putchar ('\n');

printf ("BeemuTe cienyouyio CTPOKY (IIycTas CTPOKa IPMBELNET K 3aBEPUIEHMO) :

}
puts ("llporpammMa 3aBepieHa.") ;
return 0;

char * s gets(char * st, int n)

{

}

char * ret val;

char * find;

ret val = fgets(st, n, stdin);
if (ret val)

{

find = strchr(st, '\n'); // DmOMCK HOBOW CTPOKMU
if (find) // ecyu ampec He paseH NULL,
*find = "\0'; // TOMECTHTb Tylla HYJIEBOM CUMBOJI
else
while (getchar() != '"\n')
continue; // OTOPOCUTL OCTATOK CTPOKM

}

return ret val;

/* pel7-5b.c -- omepauuM Haz CTEKOM */
#include <stdio.h>
#include <stdlib.h>
#include "pel7-5.h"

void InitializeStack(Stack * ps)

{

}

ps->top = 0;

bool FullStack(const Stack * ps)

{

return ps->top == MAXSTACK;

69
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bool EmptyStack(const Stack *ps)
{
return ps->top == 0;

}

bool Push(Item item, Stack * ps)
{
if (ps->top == MAXSTACK)
return false;
else
{
ps->items[ps->top++] = item;
return true;

}

bool Pop(Item *pitem, Stack * ps)
{
if (ps->top == 0)
return false;
else
{
ps->top--;
*pitem = ps->items|[ps->top];
return true;

}

17.6.

/* pel7-6.c */
#include <stdio.h>
int inarray(const int sorted[], int size, int val);
#define SIZE 10
int main(void)
{
int nums[SIZE] = {1, 20, 40, 41, 42, 43, 70, 88, 92, 109};
int num;
int found;
printf ("BBemure LeJiOe UMCIIO, KOTOPOE HYXHO HamTm: ");
while (scanf ("%d", &num) == 1)
{
found = inarray(nums, SIZE, num);
printf ("%d %s B maccuse.\n", num, found? "Hamsiocs" : "He Hamoch");
printf ("Beenoure ciemyouee liejioe UMcJIO (MM g OJid 3aBepumenHud) : ") ;
}
printf ("llporpamma 3aBepumeHa.\n") ;
return 0;

}

int inarray(const int sorted[], int size, int wval)
{
int min = 0;
int max = size - 1;
int mid;
int found = 0;
while (min < max)
{
mid = (min + max) / 2;
if (val < sorted[mid])
max = mid - 1;
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else if (val > sorted[mid])
min = mid + 1;

else

{
found = 1;
break;

}

if (sorted[min] == val)
found = 1;

return found;

}
17.7.

/* pel7-7.h: xommsa tree.h -- OBOMUHOE HEepeBO momucka */
/* B 3TOM mepeBe OyOIMPOBAHHEIE BJIEMEHTH HE pa3peueHs */
#ifndef TREE_H_
#define TREE_H
#include <stdbool.h> /* C99 */
/* enum bool {false, true}; */ /* no Bexoma C99 */
#define SLEN 81
/* nepeonpenennre Item nomxonmaumMm obpazoMm */
typedef struct item
{
char wrd[SLEN];
int count;
} Item;
#define MAXITEMS 100
typedef struct node
{
Item item;
struct node * left; /* ykasarenb Ha NpaByl BeTBb */
struct node * right; /* ykaszaTesb Ha NpaByl BETBb */
} Node;
typedef struct tree
{

Node * root; /* yKasaTesb Ha KOPEHb IepeBa */
int size; /* KOJMUECTBO BJIEMEHTOB B AepeBe */
} Tree;

/* mporoTunsl QyHKUMIA */

/* omnepaumus: VHULMaNM3auusa gepepa [NYyCTEM COIEPXUMBIM */
/* mpemnyciyioBud: ptree ykKaspBaeT Ha IEPEBO */
/* MOCTyCJIOBUSA: HOEPEeBO YyCTAHOBJIEHO B MYyCTOE COCTOSHME */

void InitializeTree (Tree * ptree);

/* onepaumusd: onpenesyieHMe, ABJIAETCH JIM OEPEeBO IIyCThHM */
/* nmpemyciioBusa: ptree yKasbBaeT Ha OEePEeBO */
/* mocrycyoBusa: OGyHKUMS BO3BpamaeT true, eciu OepeBo */
/* nycroe, n false — B NPOTMBHOM Cilydae */

bool TreelsEmpty (const Tree * ptree);

/* onepauys: onpernesieHne, SBJISAETCS JIM NEPEBO IOJIHEM */
/* npenyciyioBus: ptree ykKaseBaeT Ha LEPEBO */
/* nocryciyoBus: (QyHKUMSA BO3BpamlaeT true, eciu NEepeBO */
/* nosnHoe, u false — B NPOTMBHOM cCJiydae */

bool TreelIsFull (const Tree * ptree);

/* omnepauud: ompemnesyieHMe KOJIMUECTBA DJIEMEHTOB B IepeBe */
/* nmpenycyoBusi: ptree ykasbBaeT Ha OEepPeBO */
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/* nocrycyioBusa: OQYHKLUMS BO3BpallAaeT KOJUYECTBO DJIEMEHTOB B IepeBe */
int TreeItemCount (const Tree * ptree);

/* onepaumus: noBaBJIeHME BJIEMEHTa K LOepeBy */
/* npemyciioBusa: pi — amgpec moBaBJIgEeMOTO 3JIeMEeHTa */
/* ptree ykaseBaeT Ha VHULMAIM3UPOBAHHOE HEPEBO */
/* IOCTYCJIOBUA: €CJM BO3MOXHO, QYHKLUMA NOOABJISET BJIEMEHT */
/* K IEepeBy M BO3BpamaeT true; */
/* B MPOTUBHOM CJIydae OHa BO3BpamaeT false */

bool AddItem(const Item * pi, Tree * ptree);

/* onepaumusd: [IOVICK BJIEMEHTA B IepeBe */
/* mpenyciioBMSa: Pl yKa3HBaeT HA BJIEMEHT */
/* ptree ykasmBaeT Ha MHULMAIMSMPOBAHHOE IEPEBO */
/* mocrycyoBMs: OQyHKLMA BO3BpaWlaeT true, ecyy BJIEMEHT NPUCYTCTBYET */
/* B nepeBe, u false — B NPOTMBHOM Cllydae */

bool InTree (const Item * pi, const Tree * ptree);

/* onepaumus: yIajeHyre SJIeMEHTa U3 IepeBa */
/* NmpenmycyioBMs: pi — amgpec ymajiseMoro BJIEMEHTa */
/* ptree ykasbpBaeT Ha MHULMAIMBVPOBAHHOE HEPEBO */
/* MOCTYCJIOBMS: €CJIM BO3MOXHO, OYHKLUMS yHajiseT 3JIEMEeHT U3 IepeBa */
/* ¥ BO3BpamaeT true; B INPOTMBHOM Cilydae QyHKLMSI */
/* Bo3BpamaeT false */

bool Deleteltem(const Item * pi, Tree * ptree);

/* onepaumusd: NPpYMEHEeHMe yKas3aHHOM QYyHKLUMM K KaxIOMy 3JIEeMEHTY B Imepese*/
/* mpemycijioBus: ptree yKaseBaeT Ha AEePEBO */
/* pfun yxaseBaeT Ha QyHKLMIO, KOTOpas NpPMHMUMAaET */
/* apryMeHT Item M He MMeeT BO3BpAallaeMOI'0 3Ha4YeHUA */
/* nocrycyoBusa: OYyHKUMA, yKas3aHHAA C IoMoulbl pfun, BHIIOJHAETCA OOUH pas */
/* IJI9 KaxIgoTO BJIEeMEeHTa B IepeBe */

void Traverse (const Tree * ptree, void (* pfun) (Item item));

/* onepaumusd: yIajieHye BCex 3JIEMEHTOB M3 HepeBa */
/* mpemyciyioBusa: ptree ykKaspBaeT Ha MHMUMAM3MPOBAHHOE IepeBo */
/* MOCTYCJIOBMS: HEPEBO ABJAETCH IIyCTHM */

void DeleteAll (Tree * ptree);

/* ornepauus: BO3BpalleHMe ampeca 3JIEMEHTa B JepeBe */
/* mpemycrioBuA: pi ykKaseBaeT Ha 3JIEMEHT */
/* ptree ykaseHBaeT Ha MHMLMAIMBUPOBAHHOE OEPEeBO */
/* mocTycioBMA: OYHKLMA BO3BpallaeT afpec, eCiy BJIeMEeHT HaxOOUTCH */
/* B mepese, u NULL B NpOTMBHOM Cilydae */

const Item * WhereInTree (const Item * pi, const Tree * ptree);
#endif

/* pel7-Ta.c */

#include <stdio.h>

#include <stdlib.h>

#include <string.h>

#include <ctype.h>

#include "pel7-7.h"

#define SLEN 81

void printitem(Item item) ;

char menu (void) ;

void showwords (const Tree * pt);
void findword (const Tree * pt);
char * s gets(char * st, int n);
int main(void)

{



}
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Tree wordcount;
FILE * fp;
char filename [SLEN];
char word[SLEN] ;
Item entry;
char choice;
printf ("Beemure mMma dansia, nomjexamero obtpaborke: \n");
s_gets(filename, SLEN);
if ((fp = fopen(filename, "r")) == 0)
{
printf ("He ymaeTcs oTkpelThb dain %$s. IIporpamma 3asepuesa.\n", filename);
exit (EXIT FAILURE);
}
InitializeTree (&wordcount) ;
while (fscanf (fp, "%s", word) == 1 && !TreeIsFull (&wordcount))
{
strcpy (entry.wrd, word);
AddItem(&entry, &wordcount);
}
while ((choice = menu()) != 'q'")
{
switch (choice)

{

case 's' : showwords (&wordcount) ;
break;

case 'f' : findword (&wordcount) ;
break;

default : puts("oumBka B switch");

}

fclose (fp);

puts ("llporpamMa 3aBepimeHa.") ;
return 0;

char * s gets(char * st, int n)

{

}

char * ret val;

char * find;

ret val = fgets(st, n, stdin);
if (ret val)

{

find = strchr(st, '\n'); // DmOMCK HOBOW CTPOKMU
if (find) // eciu ampec He paseH NULL,
*find = '"\0'; // TOMEeCTHThL TyIla HYJEBOM CUMBOJI
else
while (getchar() != '"\n')
continue; // oTBPOCUTBL OCTATOK CTPOKM

}

return ret val;

char menu (void)

{

int ch;

puts ("llporpamma nozncueTa cJyos") ;

puts ("Beemure OykBy, KOTOpas COOTBETCTBYET MHTEpecyllleMy BapuaHTy:");
puts ("s) moxkazaTb cnmcok cijoe f) HavTu cjioBo") ;

puts ("qg) BeMATM M3 Oporpammu") ;
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while ((ch = getchar()) != EOF)
{
while (getchar() != '\n') /* oTBpocuThb OCTABUYICH YaCTb CTPOKMU */
continue;
ch = tolower (ch);
if (strchr("sfg",ch) == NULL)
puts ("Beemure s, £ mim q:");
else
break;
}
if (ch == EOF) /* oOHapyxeHue EOF NPUBOOUT K BaBEpPUIEHUO NPOTPAMMEL */
ch = vql;

return ch;

}

void showwords (const Tree * pt)
{
if (TreelIsEmpty (pt))
puts ("3anucu orcyrcrayiT.") ;
else
Traverse (pt, printitem);
}

void findword (const Tree * pt)
{
char word[SLEN] ;
Item entry;
const Item * pi;
if (TreeIsEmpty(pt))
{
puts ("3anmmucu orcyrcrByT.") ;
return; /* BEUATM M3 QYHKLMM, €CJIM OEPEBO IycToe */
}
printf ("BBenouTe cyjioBO mis nomcka: ");
scanf ("$s", word);
while (getchar() != '"\n'")
continue;
strcpy (entry.wrd, word);
pi = WhereInTree (&entry, pt);
if (pi == NULL)
printf ("$s He HaxomuTca B cnmcke.\n", word) ;
else
printf ("$s BcTpeuaercs %d pas(a).\n", word, pi->count);

}

void printitem(Item item)
{
printf ("$3d: %$s\n", item.count,
item.wrd) ;

}

/* pel7-T7b.c: xkonmuga tree.c —- OYHKUUM NOOIEPXKU IepeBa */
#include <string.h>
#include <stdio.h>
#include <stdlib.h>
#include "pel7-7.h"

/* JIOKAJIbHBIA TUI HAHHBIX */
typedef struct pair {

Node * parent;

Node * child;
} Pair;
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/* NPOTOTUIELL IJi JIOKAJBHEX QYyHKLMML */

static
static
static
static
static
static
static
static

Node * MakeNode (const Item * pi);

bool ToLeft (const Item * il, const Item * i2);

bool ToRight (const Item * il, const Item * i2);

void AddNode (Node * new node, Node * root);

void InOrder (const Node * root, void (* pfun) (Item item));
Pair SeekItem(const Item * pi, const Tree * ptree);

void DeleteNode (Node **ptr);

void DeleteAllNodes (Node * ptr);

/* ompemenenus QyHKLM */
void InitializeTree (Tree * ptree)

{

ptree->root
ptree->size

}

NULL;
0;

bool TreelsEmpty (const Tree * ptree)

{
if

(ptree->root == NULL)
return true;

else

}

return false;

bool TreelIsFull (const Tree * ptree)

{
if

(ptree->size == MAXITEMS)
return true;

else

}

return false;

int TreeItemCount (const Tree * ptree)

{

return ptree->size;

}

bool AddItem(const Item * pi, Tree * ptree)

{

Node * new;
Pair seek;

if
{

}

new
if
{

}

(TreelIsFull (ptree))

fprintf (stderr, "Iepeso 3anosHeHo.\n") ;
return false; /* NnpexneBpeMEeHHENI BO3BpAT */

((seek = SeekItem(pi, ptree)).child != NULL)

seek.child->item.count++;
return true; /* NnpexneBpeMEeHHENI BO3BpAT */

= MakeNode (pi) ; /* new ykasbBaeT Ha HOBHU y3eJl */
(new == NULL)

fprintf (stderr, "He ymasoch cosmarb y3es.\n");
return false; /* NnpexneBpeMeHHENI BO3BpaT */

/* yCHemHoe CO3IaHue HOBOTO y3ja */
ptree->size++;
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if (ptree->root == NULL) /* caydait 1: mepeBo mnycToe */
ptree->root = new; /* HOBLII y3eJl — KOPEeHb HepeBa */
else /* coydait 2: mepeBO He IIyCToe */
AddNode (new, ptree->root) ; /* nobaBJyieHMEe y3Ja K OEepeBy */

return true;

}

bool InTree (const Item * pi, const Tree * ptree)
{

return (SeekItem(pi, ptree).child == NULL) ? false : true;
}

const Item * WhereInTree (const Item * pi, const Tree * ptree)
{
Node * pn;
pn = SeekItem(pi,ptree).child;
if (pn != NULL)
return & (pn->item) ;
else return NULL;

}

bool Deleteltem(const Item * pi, Tree * ptree)
{
Pair look;
look = SeekItem(pi, ptree);
if (look.child == NULL)
return false;
if (look.child->item.count > 0)
look.child->item.count--;
else
{
if (look.parent == NULL) /* ymajieHye KOPHEeBOT'O 3jieMeHTa */
DeleteNode (&ptree->root) ;
else if (look.parent->left == look.child)
DeleteNode (&look.parent->left) ;
else
DeleteNode (&look.parent->right) ;
ptree->size--;
}
return true;

}

void Traverse (const Tree * ptree, void (* pfun) (Item item))
{

if (ptree != NULL)

InOrder (ptree->root, pfun);
}

void DeleteAll (Tree * ptree)
{
if (ptree != NULL)
DeleteAllNodes (ptree->root) ;
ptree->root = NULL;
ptree->size = 0;

}

/* JoxkasbHBE OyHKLUUM */
static void InOrder (const Node * root, void (* pfun) (Item item))
{
if (root != NULL)
{
InOrder (root->left, pfun);
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(*pfun) (root->item);
InOrder (root->right, pfun);

}

static void DeleteAllNodes (Node * root)
{
Node * pright;
if (root != NULL)
{
pright = root->right;
DeleteAllNodes (root->left);
free(root);
DeleteAllNodes (pright) ;

}

static void AddNode (Node * new node, Node * root)
{
if (ToLeft (&new _node->item, &root->item))
{
if (root->left == NULL) /* mycToe mommepeso, */
root->left = new node; /* mosTomy HmOGaBMUTH Cioma y3eiy */
else
AddNode (new_node, root->left); /* mHaue ofpaboTaTb NOOIEPEBO */
}
else if (ToRight (&new node->item, &root->item))
{
if (root->right == NULL)
root->right = new_node;
else
AddNode (new_node, root->right);
}
else /* nyOnukaThH He pas3peleHs */
{
fprintf (stderr, " Oumbka MecrTonosioxenusa B AddNode () .\n");
exit (1) ;

}

static bool ToLeft (const Item * il, const Item * 1i2)
{
if (strcmp (il->wrd, i2->wrd) < 0)
return true;
else
return false;
}
static bool ToRight (const Item * il, const Item * i2)
{
if (strcmp (il->wrd, i2->wrd) > 0)
return true;
else
return false;
}
static Node * MakeNode (const Item * pi)
{
Node * new_node;
new node = (Node *) malloc(sizeof (Node));
if (new_node != NULL)
{
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new_node->item = *pi;
new_node->item.count = 1;
new_node->left = NULL;
new _node->right = NULL;

}

return new_node;

static Pair SeekItem(const Item * pi, const Tree * ptree)

{

}

Pair look;
look.parent = NULL;
look.child = ptree->root;
if (look.child == NULL)
return look; /* mpexmeBpeMeHHHI! BO3BpaT */
while (look.child != NULL)
{
if (Toleft (pi, &(look.child->item)))
{
look.parent = look.child;
look.child = look.child->left;
}
else if (ToRight(pi, &(look.child->item)))
{
look.parent = look.child;
look.child = look.child->right;
}
else /* ecny SJIEMEHT He PACIIOJIOXEH HM CJIeBa, HM CIpaBa, OH HOJIKEH OHTb TakuM xe */
break; /* look.child - »TO ampec y3ja, COOepXaWero 3JIeMeHT */
}

return look; /* BO3BpaT B ciydyae ycnexa */

static void DeleteNode (Node **ptr)
/* ptr - 2TO ampec POOUTEJNILCKOTO BJIEMEHTAa, yKasbBalWero Ha LeJIeBOM y3ei */

{

Node * temp;
if ((*ptr)->left == NULL)
{
temp = *ptr;
*ptr = (*ptr)->right;
free (temp) ;
}
else if ( (*ptr)->right == NULL)
{
temp = *ptr;
*ptr = (*ptr)->left;
free (temp) ;
}
else /* ymansgeMmeni y3eJ uMMeeT OBa NOUYEPHMX y3ja */
{
/* BBEIICHEHME MeCTa NPMCOEeOVHEHMsS NpaBoro nmonmepesa */
for (temp = (*ptr)->left; temp->right != NULL;
temp = temp->right)
continue;
temp->right = (*ptr)->right;
temp = *ptr;
*ptr =(*ptr)->left;
free (temp) ;



